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Dos. No. 

A pápal cnciklika szerint: zzszazeszamzzzysa ze 

Borzal 

Regele 
20-61. 

mas veszély 
zudult a világra 

Roosevelt mondotta : 
vezik, akivei akar! 
csapatok - Ansol-japán 

: „Amerika nmépe azzal rokonszen- 
- Bevonultak Vinmába a itván 

tlársvaláson Kezdődtek fo- klóban - Ellenimendó hirck a linn-orosz megbeszélések körül 
(VATIKÁNVÁROS.) (Osservatore 

Romano.) Tegnap délben tették közzé 
XII, Pius pápa Őszentségének első 
enciklikáját. Az enciklika bevezető 
soraiban a pápa hangoztatja, hogy 

apostoli hivatásának alapvető fel- 
adata a jog és igazság melletti 

megnyilatkozás. 
Majd hangsulyozza, hogy a világra 
szakadt bajok gyökere az, hogy 
nem csak az egyének, de az álla- 
mok is visszautasitják az általá- 
nos erkölcsi elveket és igy a po- 
gányság kapott lábra, amely nem 
csak eltávolodást jelent Istentől és 
Krisztustól, de azt is, hogy bizo- 
nyos kérdések rendezését a fen"- 
verekre bizták. Borzalmas veszély 
zudult ezáltal a világra, amelyet 
csak bölcsességgel lehetne meg- 
szüntetni és előidézni azt a meg- 
váltást, amely a békét jelenti. A 
megváltás alapja azonban csak a 
természetes jogok tiszteletben tar- 
tása lehet. A jövő rendjének tehát 
ezen az elven kell kiépülnie. Szük- 
séges azonban a kölcsönös biza- 
lom helyreállitása is, amely nél- 
kül minden kisérlet hasztalan 
lenne. Itt találkozik a kisérlet 
ujra a bölcsességgel, amely kizárja 
a tudatos gyülölködést ember és 
ember, család és család, nemzet 

és nemzet között. 
A továbbiakban XII. Pius pápa rátért 
a Vatikán és Itália viszonyára, ame- 
lyet a lateráni egyezmény a legből-i 
csebben szabályozott, majd igy fejezte 
be enciklikáját: 
- Végtelenül sajnáljuk, hogy a 

háboru lángjainak kioltására forditott 
fáradozásaink hiába valóknak bizo- 
nyultak, de nem veszitjük el biztos 
meggyőződésünket, hogy a nyugalom 
mégis rövid időn belül helyreállhat. 
Ezért utasitjuk Egyházunk papságát, 
ne szünjék meg a békéért könyörögni 
és vezesse a lelki vigaszra szorulókat 
ezzel a szebb jövő kilátásai és az álta- 
lános nyugalom felé. 

ROOSEVELT A KÖZVETLEN 
BEAVATKOZÁS ELLEN 
(WASHINGTON.) (United Press.) 

Rocsevelt köztársasági elnök rádió- 

beszédet mondott, amelyben 

élesen kikelt az ellen a feltevés : 

ellen, hogy ő az amerikai ifjusá- 

got az európai harcterekre kivánja 

küldeni. Azt azonban - mondotta 

- hogy az USA befolyástól men- 

tesen megalkossa véleményét a 

A rádiónyilatkozattal kapcsolatban Rocsevelt szavait a „Newyork Herald 
Tribuna" ugy értelmezi, hogy 
az elnök soha sem gondoilt arra, 
hogy amerikai anyák fiait euró- pai csatatérre küldje, de azt nem 
kivánja megakadályozni, hogy az 
Usa népe azzal rokonszenvezzen, 
i akivel akar. 

(LONDON.) (Rador.) Samuel Hoare 
lord pecsétőr a képviselőházban ismer- 
tette azokat a politikai irányelveket. 
amelyek az angol kormányt Indiával 
kapcsolatosan vezetik. Kijelentette: 
nem szabad elfelejteni, hogy Anglia 
Indiában olyan alkotmányos tapaszta- 
latokat kiván érvényesiteni, amilye- 
neket a világ eddig nem ismert. An- 
glia már nagyon sokat engedett az 
imperialista törekvésekből. Meggyőző- 
désünk az, hogy hivatásunk nem más 
népek kormányzása, hanem nevelése 
annak érdekében, hogy megtanulják 
önmagukat kormányozni. Nem szabad 
elfelejteni, hogy az 1935. évben An- 
glia saját kezdeményezéséből a ható 
sági intézkedések nagyrészét az indiai 
kormányra ruházta át. A kormánynak 
tiszteletben kell tartania és biztosi- 
tania azokat a jogokat, amelyeket 
ünnepélyes módon igért meg a mu- 
zulmánoknak és a többi kisebbségek- 
nek. El fogjuk távolitani azokat az 
akadályokat, amelyek megnehezitik a 
nagyszabásu alkotmányos ujitás meg- 
valósitását. Ha gvőzelmesen befejez- 
tük ezt a háborut, amelyet a biroda- 
lom nemes célkitüzéseiért folytatunk, 
azonnal megkezdjük a nagyszabásu 
alkotmányos reform végrehajtását a 
legutóbbi években szerzett tapasztala- 
tok alapján. 
Wedgewodo ezredes, munkáspárti 

képviselő felszólalásában kijelentette, 
hogy az indiai muzulmánok szivvel- 
lélekkel vesznek részt a háboruban, 
most különösen, amikor már három 
muzulmán nép: Irák, Törökország és 
Egyiptom is szövetségben vannak 
Angliával. Anglia politikája Indiában 
= fejezte be beszédét az angol ezre- 
des - olyan kell legyen, amely ebben 
az államban biztositja azt a szabadsá- 
got, amelyet a többi angol dominiu- 
mok lakossága élvez. 

A LENGYEL-UKRAJNAI NEM- 
ZETGYÜLÉS PROGRAMJA 

(MOSZKVA.) (Rador.) A DNB jelen- 
dolcok menetéről és annak okai- 
ról, megakadályozni nem lehet. 

tése szerint a lengyel-ukrajnai nem- 
zetgyülés csütörtökön Lembergben 

Kiadótulajdonos: 
JÓESTÉT!" Ujságkiadóvállalat R.-T. 

Felelős szerkesztő és igazgató: 
MAYE 

Washingtonból közlik azt is, hogy 
Roosevelt elnök hosszabb kihall- 
gatáson fogadta Van Zeeland volt 
belga miniszterelnököt, de a meg- 
beszélésekről a késő éjjeli órákig 
nem adtak ki hivatalos jelentést. 

RASTIKIS CSAPATAI ÉLÉN 
BEVONULT VILNÁBA 

(KAUNAS.) (DNB) A litván-orosz 
megállapodás értelmében a litván csa- 
patok tegnap átlépték a volt lengyel- 
litván határt és gyorsitott menetben 
haladtak egész napon át Vilna felé. A 

rosa volt, mielőtt Lengyelország azt 
nem foglalta el. A szerk.) ma délelőtt 
vonult be Rastikis tábornok, litván 
hadseregparancsnok vezérlete alatt a 
litván hadsereg, hogy csatolja a várost 
és a határmegállapitó bizottság által 
kijelölt környékbeli területeket Litvá- 
niához Vilna tulnyemóan litván nem- 
zetiségü lakosai óriási lelkesedéssel 
fogadták a bevonuló katonaságot. A 
házakat fellőbegézták es virágokkal 

láiszítették fel í" 

Az angolok indiai politikája 
összeül. Sztalint tiszteletbeli elnöknek 
választották meg. A gyülés napirend- 
jén a következő kérdések szerepelnek. 
1. A szovjet rendszer bevezetése Nyu- 
gatukrajnábaa. 2. Nyugatukrajnának 
Szovjet-ukrajnához való csatolása. 3. 

A nagybirtokok elkobzása. 4. A pénz- 
intézetek és a nagyipar köztulajdonba 
vétele. A fehérorcszországi nemzet- 
gyülés valószinüleg Bialistokban tartja 
meg tanácskozását. 

NÉMET TILTAKOZÁS EGUA- 
DORBAN 

(RUITO.) (Rador.) Eduador köztár- 
saság kormánya továbbra is fentartja 
a diplomáciai kapcsolatot a lengyel kor 
mánnyal, annak ellenére, hogy Len- 
gyelország nagy részét a német csa- 
patok elfoglalták. Németország eduado- 
ri meghatalmazott minisztere viszont 
tiltakozott a külügyminisztériumban az 
eduadori lapokban megjelent közlemé- 
nyek ellen, amelyek Hitler vezér és 
kancellár személyét támadták. A né- 
met meghatalmazott miniszter közölte, 
hogy a sajtó szabadon birálhatja a nem 
zeti szocialista kormányzati rendszert, 
de megengedhetetlen, hogy az állam- 
főt személyében támadják. 

DR. TISO NYILATKOZATA 

(POZSONY,) (Szl. T. I.) Az ujonnan 
megválasztott szlovák államfő tegnap 
a sajtó képviselői előtt nyilatkozot 
Szlovákia külpolitikai irányáról és a 
következő kijelentést tette: 
- Szlovákia külpolitikai magatar- 

tását már meghatározta az a barátság 
és az a viszony, amely a Harmadik 
Birodalomhoz füzi. Ennek megfelelő- 
leg igyekszik szomszédaival a lehető 
legjobb viszonyt fentartani. 
Pozsonyi jelentés szerint Hitler 

kancellár és dr. Tiso között az elnök- 
választással kapcsolatban szivélyes 
táviratváltás volt. 
A szlovák parlamen 

hivták össze abból a aikalomból. 
hogy Hlinka Andrást, a Hlinka-párt 

Rózsahegyre 

vezérét és a tót függetlensegi törek- 
vések harcosát ideiglenes sirjából a 
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volt fővárosba (Vilna Litvánia fővá- 

Vasárnap 

már elkészült! diszes mauzoleumba 
helyezik át. 

FELVESZIK A BRIT-JAPÁN 
TÁRGYALÁSOKAT 

(TOKIÓ.) (Domei.) A tolkiói angol 
nagykövet, Craigie tegnap kihallgatá- 
son jelent meg Nomura külügyminisz- 
ter előtt és közölte vele, hogy a brit 
kormány ujra fel akarja venni a tár- 
gyalásokat a tiencsini kérdésben. 
Ugyancsak Tokióból közlik, hogy a 
japán diplomácia felveszi az érintke- 
zést Washingtonnal is abból a célból, 

hogy a Japán-USA ellentéteket tár- 

gyalások formájában rendezze. A sajtó 
nagy megelégedéssel foglalkozik mind- 
két jelentéssel. 

NYUGALOM, LEGTELJESEBB 
SEMLEGESSÉG : 

(BRÜSSZEL.) (Havas.) Spaak kül- 
ügyminiszter tegnap este rádióbeszédet 

mondott, amelyben nyugalomra és a 

legteljesebb semlegesség fenntartására 
intette az ország népét. Ugyánezt a 
francia nyelven elmondott nyilatkoza- 
tot, illetve felhivást Van der Forster 
országgyűlési képviselő- flamand nyel- 
ven is elmondotta. 

ERÉLYES TÖRÖK CÁFOLAT 
(ANKARA.) (Rador.) A ltörök kor- 

mány hivatalosan cáfolja azokat a kül- 
földön elterjedt hireket, amelyek sze- 
rint Törökország 300.000 embert moz- 
gósitott volna a délkeleti határokon. A 
cáfolat hangsulyozza, hogy a hir min- 
den alapot nélkülöz, mert Törökország 
egyetlen egy korosztályt sem hiv- 
ta be. 

OROSZ-JAPÁN MEGÁLLAPO- 
DÁS 

(TOKIO.) (Domei.) Oroszország és 
Japán között megállapodás jött létre 
oly irányban, hogy a mongol, mand- 
zsu, szovjet és japán határmegállapitó 
küldöttségek november hó első hetében 
Csitában üljenek össze a Külső-Mon- 
golia és Mandzsukuo határvonalának 
végleges kijelölése tárgyában. A meg- 
állapodást ugy az orosz, mint a japán 
sajtó rendkivül nagy megelégedéssel 
magyarázza. 

LIPŐT BELGA KIRÁLY RÁDIÓ- 
BESZÉDE 

(BRÜSSZEL.) (Havas.) Tegnap haj- 
nali megyed 4 órakor tartotta meg rá- 
dióbeszédét III. Lipót belga uralkodó, 
akit tudvalevőfeg amerikai szövetség 
kért fel arra, hogy nyilatkozzék az 
európai helyzettel kapcsolatban Bel- 
gium szándékairól. Az uralkodó rövid 
rádió-nyilatkozatában hangsulyozta, 
hogy ő azért fogadta el a felkérést, 
mert szavaival is a civilizációt kiván- 
ja szolgálni. Kijelentette, lhogy kis te- 
rületü államok csak ugy tudják tarta- 
ni magukat, ha teljesen semlegesek ma- 
radnak. Belgium is kisterületü állam, 
amelynek létérdeke a béke. Nem hiszi, 
hogy hatalmas szomszédjai közül bár- 
melyik is megszegné azon igéretét, 
amely a belga nemzet sértetlenségére 
vonatkozik. Annak ellenére, hogy eb- 
ben feltétlenül hisz, mégis kénytelen 
volt Belzium elővigyázati rendszabá- 
lyokat életbe léptetni. De ha mégis 
arra kerülne a sor, hogy fegyveresen 
avatkozzanak bele Belgium politikájá- 
ba, ugy a kis állam meg fogja kisérelni 
még a harcos ellenállást is. 

MIRŐL LESZ SZÓ? 
(ANKARA.) (Haávas.) Amint a török



sajtó közli: Irák, Irán, Törökország és 
Afganisztán delegátusai november hó 
elején Ankarában ülnek össze. Egyip- 
tomban igen élénk figyelemmel kisérik 
ezt a diplomáciai akciót. Beavatottak 
megjegyzik: valószinü, hogy a négy ál- 
lam Öroszországnak dél felé irányuló 
törekvéseiről lesz szó. 

IRÁN SEMLEGES MARAD 

(KAIRO) (Orient.) Irán uralkodója 
tegnap trónbeszéd keretében nyitotta 
meg az ujonnan megválasztott parla- 
ment első ülésszakát. Az uralkodó hang 
sulyozta, hagy Irán egyetlen egy olyan 
szerződést sem köt, amely ellentétben 
állana az ország politikai magatartásá- 
val: a teljes semlegességgel. 

55 SZAVAZATTAL 22 ELLENE- 
BEN ELVETETTÉK 

(WASHINGTON.) (Rador.) A szená 
tus 55 szavazattal 22 ellenében elve- 
tette Downey demokrata szenátornak 
Kalifornia képviselőjének azt a javas- 
latát, amely megtiltani kivánta, hogy 
amerikai hajók akár békében akár 
pedig háboruban fegyvert és lőszert, 
valamint más hadianyagot szállitsanak 
más kontinensek részére. A szenátor 
azt kivánta, hogy az amerikai hajók 
fegyvert és lőszert, valamint hadi- 
anyagot csak amerikai államok részére 
szállithassanak és csakis abban az 
esetben, ha más kontinensen levő 
állam részéről érné őket támadás s i 
a fegyverekre és lőszerekre a jogos 
önvédelem céljaira van szükségük. 
(WASHINGTON.) (Rador.) A szená- 
tus határozata következtében, amely 
szerint a semlegességi vita során 
egyetlen felszólalás sem tarthat 20 
percnél tovább és a módositó javasla- 
tokat sem lehet 20 perecnél hosszabb 
időnél tartó felszólalással megindo- 
kolni, lényegesen meggyorsitja a to- 
vábbi vitát. Kétségtelennek látszik, 
hogy az amerikai szenátus nagy több 
seggel fogja megszavazni a semleges- 
ségi törvénynek a fegyverszállitási 
tilalom eltörlésére vonatkozó módosi- 
tását. .. 
FINNORSZÁG VOLT MÁR 

SULYOSABB HELYZET- 

BEN IS" 
(HELSINKI.) (Rador.) Erkko, a finn 
külügyminiszter nagyszabásu beszédet 
mondott tegnap este annak az ünnep- 
ségnek a keretében, amelyet a Nem- 
zeti Szinházban rendeztek a hadbavo- 
nult katonák családtagjai felsegélve- 
zési alapja javára. A külügyminiszter 
kijelentette, hogy részletesebben még 
nem nyilatkozhatik a finn-orosz tár- 
gyalásokról, de komoly reménye van 
arra, hogy a tárgyalások végleges bé- 
kés megecvezéssel fognak végződni. 
Finnország volt már sokkal sulyosabb 
helyzetben is, mint a jelenlesi és még 
sem vesztette el hitét, önbizalmát, 
amelynek most sem szabad meeren- 
dülnie. 
módját és lehetőségét, hogy Finnorszá 
továbbra is szabadon, füvvetlenül és 
léte veszélyeztetése nélkül élhesse 
nemzeti életét. , 

FINNORSZÁG SEMLEGES 
MARAD 

(KOPPENHÁGA.) (tador.) Azt a 

tényt, hogy a finn tárgyaló bizottság 
Moszkvából visszatért, a dán főváros- 
ban nem itélik meg kedvezően. Tanner 
finn pénzügyminiszter, aki a Moszkvá- 
ban tárgyaló bizottságnak szintén 
tagja volt, nyilatkozatot adott a „Ti- 
dende" cimü dán lapnak és közölte, 
hogy a Szovjet kormánya nem intézett 
Finnországhoz ultimátumot, sem pedig 
határidőt nem szabott meg a szovjet 
javaslatok elfogadására. A pénzügy- 
miniszter szerint a finn parlamentet 
illeti meg most a jog, hogy a javas- 
latok folött határozzon. Az ujságiró- 
nak arra a kérdésére, vajjon a sem- 
legességet és a skandináv államok 
közötti együttmüködés lehetőségét 
érintik-e a Szovjet javaslatai, Tanner 
határozottan jelentette ki: Nem. Szta- 
din teljes mértékben hozzájárult a 
skandináv államok semlegességéhez és 

szerény megitélésem szerint Finnor- 
szág semlegessége fentartásának sincs 

semmi akadálya. 

Erkko külügyminiszter az ujságiró- 

nak arra a kérdésére, hogy melyek 

voltak a szovjet kormány javaslatai, 

Biztosan megtalálják annak! 

- Ha ezek az igények és javasla- 
tok azok lettek volna, amelyeket a 
külföldi sajtó közölt, ugy egyetlen 
állam sem, amely ezeket a javaslato- 
kat elfogadta volna, nem őrizhette 
volna meg többé szabadságátt 

SVÉD KÖRÖKBEN- BIZA- 
KODŐ A HANGULAT 

(STOCKHOLM) (Rador.) Svéd poli- 
tikai körökben nagy figyelemmel kisé- 
rik a finn-orosz tárgyalásokkal kap- 
csolatos válság további fejlődését. 
Általában bizakodó a hangulat, hogy 
a további tárgyalások során megtalál- 
ják azt a modus vivendit, amely a 
békés megegyezéshez vezet. Az Aaland 
szigetekkel kapcsolatosan valószinüleg 

(PÁRIS) (Rador.) A Reuter jelen- 
tése szerint a francia fővárosba érkező 
legutóbbi hirek arról számolnak be, 
hogy azok a német csapatok, amelyek 
nyugatnémetországi hadállásokban a 
Hamburg-Köln és a nvugati front 
alkotta háromszögben vannak, készen 
állanak a nagyszabásu támadás meg- 
inditására. 
(PÁRIS.) (Rador.) A Havas táviírati 

ügynökség katonai szakértője szerint 
a nyugati hadszintéren a helyzet a 
következő: A németek most ujabban 
erős járőröket küldenek a Senki 
földjére", ahova eddig csak 3-5 tag- 

ból álló felderitő járőrök szoktak be- 
hatolni. Most 50-100 főből álló külö- 
nitmények jelennek meg. Ha a had- 
állásokban nem is történt jelentős vál- 
tozás, ez még nem jelenti azt, hogy a 
harctéren nyugalom van. Éjjel és 
nappal állandóan összeütközések van- 
nak a járőrök között. Ilyen tevékeny- 
ség folyt le szerdán Voltklingentől 
nyvatra. Francia járőr közeledett egy 
magányos tanya felé. Számszerint lát- 
szólag ugyanolyan erősségü német 
járőr igyekezett ugyanezen tanya irá- 
nyában. Rövid tüzharc után mindkét 

(PAÁRIS.) (Rador.) Az Elysée palotá- 
ban Lebrun köztársasági elnök elnök- 
letével államtanács volt, amely felha- 
talmazást adott az államiőnek, hogy 
ratifikálja a folyó évi október 19-én 
Ankarában meskötött angol-francia- 
török egyezményt. Az államtanács 
ülésén Daladier miniszterelnök részle- 
tesen beszámolt a nemzetközi esemé- 
nyekről és a Franciaország részéről 
foganatositott katonai és diplomáciai 
intézkedésekről. 

TÖBB, MINT EGYBILLIÓ 
LEJT ÁLDOZOTT A FASISZTA 
ITÁLIA EDDIG HADSERE- 

(RÓMA (Stefani.) A fasiszta Itália 

gy ünnepségek keretében üli meg 
ma a „Marcia su Roma" 18. évfordu- 
lóját. Ma nyujtják át a Ducenak a 
Palazzo Veneziában a fasisztapárt első 
számu tagigazolványát a 18. fasiszta 
év tartamára. Az évforduló napja 
nemzeti ünnep, a hivatalok, iskolák, 
üzletek zárva vannak. Holnap Musso- 
lini az ünnepség keretében felavatja 
a pontini mocsarak felett épült leg- 
ujabb telepitvényt. Az olasz sajtó az 

ESTEII 
olyan megoldást találnak, amely to- 
vábbra is biztositja és tiszteletben 
tartja Finnország teljes felségjogait. 

(HELSINKI.) (Rador.) A Reuter je- 
lenti a következőket: Politikai körök- 
ben megerősitik azt a hirt, hogy a 
Szovjet katonai szövetséget ajánlott 
fel Finnországnak, ez azonban ellen- 
tétben áll Finnország eddigi semle- 
Eességével, Ennek ellenében a Szovjet 
ijelentette, hogy teljes mértékben 

tiszteletben tartaná az északi államok 
egységes semlegességi blokkját és biz- 
tositékot nyujt arra vonatkozólag is, 
hogy semmiféle tekintetben nem ki- 
vánja Finnország függetlenségét 
érinteni. 

A németek készek a támadásra 
járőr visszavonult. A rendkivül ked- 
vezőtlen időjárás azonban még az 
ilvyen kisebb összeütközéseket is hát- 
ráltatja. A folyók az állandó esőzés 
következtében kiáradtak, sok helyet 
elöntöttek és lehetetlenné teszik ezek- 
ben a zónákban a hadmüveletet. A 
repülőrajok, felhasználva a tartós eső- 
ben beállott átmeneti szünetet, szin- 
tén tevékenységbe kezdtek és felderitő 
szolgálatokat végeztekk A francia 
repülőraj öt repülőutat tett: Négyet 
az ellenséges vonal felett, egyet pedig 
a belső német területen. Német rész- 
ről csak egyetlen repülőgén haladt át 
a francia vonalakon 5 kilométer mély- 
ségben. Beérkezett jelentések szerin: 
a francia haderő megfelelő módon 

kodik Keletre a volt osztrák-svájci 
határtól. A német haderőt jelentős 
részpen megerősitették a lengyelor- 
szági hadszintérről áthozott csapatok- 
kal. A tartalékerők a birodalom belse- 
jeében vannak. Ezek az átszállitott 
csapatok jelenleg pihenő állásban van- 

évforduló alkalmából közli, hogy 

ez a film, amely a rekordot tartja, ugy 
Londonban, Párisban, mint Bukarestben, 
ahol 120 napon keresztül futott egyfely- 
tában a legnagyobb sikerrel a Trianon 
mozgóban, százezrek néztek meg. 

Ilyen monumentális rendezésü, grán- 
diózus filnet még nem látott a kolozsvári 
moztilátogató-közönség. 

11 szovjetköztársaság 

50.000 sportolója 

bemutatja a Szevjet ötéves testnevelési 
terv eredményeit. Az ofosz ifjuság táncai 

és sportmutatványai, szokásai és kápráz- 

a kövelkezőket válaszolta: Iiató felvonulása Stalin és a többi vezetők 

Október 31. az év legfontcsabb dátuma! 
Ezen a napon indul a ezovjet filmgyártás parádés filmje az 

Jfiuság diadala 

nak. A felszállitott nagymennyiségü 
élelmiszerből nagyszabásu közeli tá- 
madás megkezdésére számitanak 

Ratifikálták az ansol-francia-török 
egyezményet 

a fasiszta Itália 133.214,000.000 
lirát (több, mint egybillió lejt) 
költött hadseregére és ennek segé- 
lyével szerezte meg Libiát, Abesz- 
sziniát és csatolta országához Albá- 

niát. 

Az olasz lapok szerint az olasz kor- 
mány ujabb 17 milliárd lirát irány- 
zott elő hadfejlesztés céljaira. 

ANGOL KORONATANÁCS 

(LONDON.) (Reuter.) VI. Gvörrv 
angol uralkodó elnökletével tegnap 
koronatanács volt, amelyről nem adtak 
ki jelentést. 

AZ INDIAI KONGRESSZUS- 
PÁRT ELLENÁLLÁSA 

(NEW DELHI.) (Reuter.) A kon- 
gresszus párt intézőbizottsága bevál- 
totta azon fenyegetését, hogy minisz- 
tereit lemondatja, ha Linlinthgow al- 
király biztes közlést nem ad India 
önállóságának megvalósitása ügyében. 
Tegnap ugyanis három kormányzósági 
kerület miniszterei bejelentették le- 
mondásukat. Ezeket a kerületek kor- 
mányzói egyelőre nem vették tudo- 

* 

előtt Molotov irányitásával. 
A film előtt a legutolsó Paramount 

journalon kivül bemutatásra kerül egy 
rövidebb fiim keretében „Ahogy a szov- 
jet hadsereg szórakozik". A szovjet had- 
sereg szokásai, táncai, dalai. 
Minden tulzás nélkül állithatjuk, hogy 

ilyen szép és lebilincselő filmet nem ve- 
titettek még moziban. 

Az 

„AFUsAGd DIADALA" 

fürnnek kedden, 31-én lesz a bemutatója 
a cCAPIfToL MOZGOBAN. 

leplezetten a Rajna völgyében tartóz- 
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A NÉMET SAJTÓ CHAM- 
BERLAIN BESZÉDÉRŐL 

(BERLIN.) (Rador.) A német lapok 
élenk megjegyzésekkel kisérik Chamn- 
berlain miniszterelnöknek az alsóház- 
ban elmondott beszédét és megállapit- 
ják, hogy a beszéd „kicsinyes és bántó" 
volt. A „Deutsche Allgemeine Zei- 
tung' azt irja, hogy Chamberlain 
németellenes magatartása nélkülözött 
minden bizonyitó érvet. Olyan ember 
beszélt, akinek egyetlen célja Német- 
ország megsemmisitése. A Fremden 
Ett. az irja, ee „politikai hit- 
szegést" onban követték el, nem 
pedie Berlinben. 

ALLANDÓ ANGOL-OLASZz 

(RÓMA) (Rador.) Hivatalos jelentés 
szerint pénteken egyezményt irtak alá, 
amely intézkedik állandó angol-olasz 
vegyesbizottság megalakításáról. En- 
nek az lesz a hivátása, hogy a két 
országot közösen érdeklő kereskedel- 
mi kérdéseket tanulmányozza és gya- 
korlatilag rendezze. Az egyezményvt 
angol részről sir Persy Lorrain római 
angol nagykövet, olasz részről pedig 
Gianini, a külügyminisztérium keres- 
kedelmi osztályának igazgatója irták 
alá. 

(WASHINGTON) (Rador.) Az ame- 
rikai szenátus elutasitotta azokat a 
módositó jagarlatokat, amelyek meg 
akarták tiltani, hogy Amerika külföld- 
re mérges gázokat és gyujtóbombákat 
adhasson el. A semlegességi törvény- 
nek a fegyverszállitási tilalom felfüg- 
gesztésére vonatkozó módositó szakar- 
szát, amely nem tiltja meg azt, hogy 
Amerika a semleges hatalmaknak fegy 
vereket és lőszert szállitson, valószinű 
leg már november hónap első napjai- 
ban beterjesztik a törvényhozó ház 
elé. 

MINISZTERVÁLTOZÁS 
MAGYARORSZÁGONN 

(BUDAPEST.) (MTI) Kunder keres- 
kedelemügyi miniszter beadta lemon- 
dását, amit a kormányzó elfogadott. 
Utóda Varga iparügyi miniszter lett, 
aki a két minisztériumot epvesiti. 
Kundert a kormányzó érdemei elis- 
meréséül valóságos belső titkos taná- 
csossá nevezte ki. 

UJABB ANGOL-JAPÁN TÁR- 

(TOKIO.) (Rador.) A Yomuri és a 
Niehia-Nichi eimű japán lapok jelenté- 
se szerint az angol-japán tárgyalások 
közelebbről ujólag megkezdődnek. A 
Tiencsinben letétbe helyezett arany 
körüli vitát oly módon óhajtják meg- 
oldani, hogy az aranykészleteket egyik 
semleges bankhoz szállitják át 

HAR- ÖNMUÜKÖDŐ AGYUK És 

(RÓMA) (Stefani.) A Duce és Pa- 
riani tábornok jelenlétében mutatták 
be tegnap Róma mellett az uj öntüzelő 
és önmozgó harcikocsikat és ágyakat. 
A bemutató, amelyet a nyilvánosság 
kizárásával tartottak, igazolta az uj 
találmányhoz füzött összes elgondolá- 
sokat. Miért is az olasz hadsereg 
most ezekkel a legujabb és legmoder- 
nebb harci eszközökkel fogják ellátni. 

- Holttest a hid alatt. Dési tudósi- 
tónk jelenti: Tegnap délután a vasuti 
hid alatt a járókelők egy 50 év körüli 
férfi holttestére bukkantak. Értesitet- 
ték a rendőrséget, ahonnan a szolgála- 

toös rendőrtiszt és a városi tisztiorvos 
szállottak ki a helyszinre. A holttes- 
ten az orvos semmi külső sérülést nem 
talált, amely a halál erőszakos bekövet 
kezésére vallott volna. A halott zsebé- 
ben poharat találtak, amelynek alján 
fehér porlerakódás volt. Az orvos meg- 
állapitotta, hogy a férfi valami ismeret 
len mérget ivott. Semmiféle igazoóló 

mélyazonosságát megállapithatták vol- 
na. Hatósági intézkedésre a hölttestet 
beszállitották a dési kórház bonctani 
intézetébe. A halott személyazonossá- 

zetteék a 
gának megállapitása érdekében beve- 

1 

iratot nem találtak nála, amelyből sze- 
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Belejezték a maduar- 
országi löldbirtokrciorm 

allalános ulláját 
(BUDAPEST.) (Dunaposta) A ma- 

gyar képviselőház pénteken betfejezte 
a földbirtok reform általános vitáját 
Az utolsó szónok gróf Teleki Mihály 
földmüvelésügyi miniszter volt, aki 
visszapillantást vetett a földkérdés 
egész történetére és rámutatott annak 
nagy fontosságára. 
- Magyarországon - mondotta - 
a föld története és a föld sorsa egyut- 
tal a magyarság sorsa és története is. 
A Darányi-féle telepitési törvény ered 
máényeként 3 év alatt 880.000 katasztrá 
lis hold föld jutott a kisemberek ke- 
izére. A földbirtok-politikának a szo- 
ciális, nemzeti, honvédelmi és gazda- 
sági célokat kell szem előtt tartania. 
A kisajátitások kárpótlás mellett tör- 
téntek, 50 százalékot készpénzben, 50 
százalékot pedig 25 éves törlesztés 
alakjában folyósitanak. 

Bejelentettee hogy rövidesen tör- 
vényjavaslatot nyujt be a családotthon 
létesitéséről. A zsidó birtokok kárpót- 
lás nélkül való elvétele a miniszter 
szerint kommunizmus volna. Végül 
hangoztatta, hogy a magyar földkérdés 
nem politikai probléma, hanem a ma- 
gyarság drága kincse, a magyar jövő 
és élni akarás elpusztithatatlan ereje 
és ezért felette áll minden pártpoliti- 
kának. A képviselőház a törvényjavas 
latot általánosságban elfogadta. 

A leghatalmasabb lesuver 
amii eddis ismertek 

(CSIKÁGÓ.) (Rador.) Az amerikai 
televiziós intézet a hadügyminiszté- 
rium rendelkezésére bocsájtotta egyik 
legujabb szenzációs találmányát. Olyan 
repülőtorpedóról van szó, amelyet tele 
vizió távolbalátó készülék utján lehet 

irányitani. 
Sanabia, a televiziós intézet igazga- 

tója kijelentette az ujságiróknak, 
hogy kétségtelen sikerü kisérleteket 
tett ezekkel a repülő torpedókkal A 
készülék televiziós leadóállomással ren 
dekezik és azt olyan repülőgép viszi 
magával, melyen felvevő állomás van. 
A repülőgép szárnyára szerelt felvevő- 
állomáson látszik annmak a tárgynak a 
képe, amely felé a torpedó halad. Ilyen 
módon a repülő a lövedéket ugy irá- 
nyithatja, mintha ő maga benne ülne a 
torpedó belsejében. Egy készülék azon 
nal felrobbanthatja a torpedót, ha a 
repülő elveszti felette az ellenőrzést. 
Az intézet igazgatója hangsulyozta 

hogy ez a legujabb és leghatalmasabb 
fegyver, amit eddig ismertek. Könnyen 
gyártható, az ára pedig olcsóbb, mint 

a hadirepülőgépeké. 
. 

ádlió 

OKTÖBER 28. VASÁRNAPF. 

BUCURESTI. 8: Reggeli műsor, hangle 

mezek, ritmikus torna, orvosi és háztar- 

tás: tanácsadó. 9.55: Istentisztelet, gyerme 

keknek, felnőtteknek. 11.30: Enescu szim- 

fónikus müvei. 12: Pontos időjelzés, viz- 

állásjelentés, időjárásjelentés. 13: Hirek. 

13.15: Julea Vazul zenekara. 18.15: Kato- 

nazene. 19.50: Hirek. 20.15: Tánczene. 

2115: Alexandrescu Aurel és Constanti- 

nescu Lia énekel. 22.30: Hirek ma- 

gyar nyelven. 22.50: Lemezek. 

BEUDAPEST. 9: Hanglemezek. 9.45: Hi- 

rek. 11: Egyházi ének. 12.15: Gör kath. 

istentisztelet 13.30: Hangverseny. 14.45: 

Hirek 15: Hanglemezek. 16: Gazdasági elő 

adás. 16.45: Közvetités a Cserklészotthon- 

ból. 17.30: Előadás. 18.15: Cigányzene 

19.20: Müsoros est. 20: Zenekar. 20.15: Hi- 

rek. 20.55: Zongoraverseny. 21.25: Hang- 

lemzek. 22.15: Dalok. 23: Hirek. 23.25: 

Tánczene. 24: Hirek. 24.20: Cigányzene. 

1.05: Hirek. 

(STOCKHOLM.) Gtador.) A Havas táv- 

irati ügynökség jelentése szerint a német 

törvény értelmében dr. Domack profesz- 

szor, akit az orvosi Nobel-dijjal tüntettek 

ki nem fogadhatja el a megtisztelő kitün 

tetést és a nagyösszegü pénzjutalmat. 

(ATHÉN.) (Rador.) Megerősitik azt a 

hirt, hogy az Amvrakia nevü görög hajó, 

amely Pirreusi rendeltetéssel haladt a ten 

geren, aknába ütközött és elsülyedt. 15 

ember a tengerbe fulladt. 

(TG.-MURES-MAROSVÁSÁRHELY,.) 
Ahogy az emberek manapság kieszelik 
a pénzhezjutás ravasz módszereit, az a 

leleményesség már messzi tulszárnyal- 
ja az agyafurtság határát. Mindig vol- 
tak és mindig is lesznek akrobatái a 
közerkölcsnek, de a szálhámosságok 
nyaktörő teljesitményei, „vivmányai" 
soha olyan szédületes tempót nem dik- 
táltak, mint ma. Általános a hit, hogy 
az összes emberi foglalkozások között a 
birói hivatás az, amelyet ideg nélkül 
kell és lehet maradéktalanul betölteni. 
Mégis az a valóság, hogy mind gyak- 
rabban látunk összeroppanni embere- 
ket, akik az igazságszolgáltatás fele 
lősségteljes tényezői voltak - csak 
azért, mert nem birták a bünözések 
végzetszerü korszakának ütemét kö- 
vetni. 
Az egyik oldalon a törvény a maga 

nyilegyenes határozottságával, a má- 
sik oldalon a nyakatekert büncselek- 
mények halmaza, amit nyomon követ- 

a félrevezetés tervszerü iskolája. 

Mintha bucsujárás lenne a vizs- 
gálóbiró előtt 

Barzsék községből 75 embert idéz 
maga elé a helyi ügyészség kitünő 
vizsgálóbirója, dr. Porav törvényszéki 
biró. Ez a 75 szegényember nem mint 
vádlott valami büncselekményben, ha- 
nem kivétel nélkül, mint tanu és mint 
informátor került a legfőbb nyomozó 
hatóság elé. 
Amint egyenként sor kerül az izgal- 

mas kihallgatásokra, marad idő bőven 
a szóváltásra is, amelynek során izgal- 
mas filmjáték árnyvonalai bontakoz- 
nak ki a figyelő előtt. 

1934 téleljen vagyunk. Nagy a sze- 
génység, a nincstelenség a faluban - 
valamit kéne mozditani - mondják a 
komák s a szomszédok, mert igy meg- 
gebbedünk. Azt mondja a falus biró, 
akit Buciumannak tisztelnek: 
- Tudják mit, emberek? Adjunk be 

kérést a miniszternek és kérjük meg, 
nogy adjon maguknak téli segélykép. 
ven engedélyt erdőkitermelésre, ami- 
vel nagyot lóditanánk a közös bajon. 
A falu helyesel, dicséri a birót, de se- 
git a lelkesedésben a kisbiró is, akit 
viszont Kolbert Jánosnak hivnak s aki- 
vel együttesen szót ért a falu s amit 
nyomon követ a cselekedet is Előke- 
vül az árkus papir, amit minden jótett 
"élek ünnepélyesen aláir, szépen meg- 
kérve a biró urat, hogy ő aztán ugy 
irja meg a kérvényt a miniszternek, 
ihogy a lelke-szive diktálja. Ezzel a 
borszékiek a maguk dolgát elvégezték 
s türelemmel várták a mennyei ma- 
lasztot. 

A miniszter titokzatosan hallgat 

Az engedély azonban késett, egyre 
csak késett, már ereszkedett a hó a ha- 
vasalján, itt-ott már kibiggyesztette 
makacs kontyát a hóvirág is és a sze- 
gényember olyan, hogy ha csak kicsi 
jót ád számára az élet, az összes eddigi 
rosszat tüstént elfelejti. Igy jártak a 
borszékiek is, akik a tavaszi napme- 
egre már el is felejtették, hogy ők 
kértek valamit a minisztertől, amire 
még csak választ se hozott a posta. A 
posta tiszta igaz, hogy semmit sem ho- 
zott a borszékieknek, ellenben hozott 
a fiskus, koponyánként minden aláiró- 
nak egy-egy fizetési meghagyást, még 
pedig tekintélyes összegről, amit a fis- 
kus szerint, illeték cimén azért kell 
tizetniök, mert sajátkezüleg aláirt 
meghatalmazásaik alapján a falu bi- 
rója és kisbirója közel kétmillióére - 
még pedig készpénzért - az erdőt el- 
adta. A jámbor borszékieknek leesett 
az álla a csodálkozástól s hetek s hó- 
napok teltek el, amics rájöttek arra, 

hogy itt mi is történhetett. Elvégre ők 
4se pénzt, se posztót nem láttak, ők sen- 

a hamis tanuk, a csökönyös tagadás és 

Éetartóztatták a borszéki 
erdőcsalás vádlottjait 

Sizenhéfozer köbméter hanoszerfát termeltek ki a székely közbirtokcsság rovására 
Stetvenöt székely gazda terhelő vallomása Bcvszék falubirái ellen 

kinek erdő-eladásra meghatalmazást lerdőt eladhatják, a pénzt felvehetik és 
nem adtak, ők azt sem tudták, hogy a 
községi közbirtokossági erdőt valaki 
suttyomban eladta, ők csak azt tudták, 
illetőleg ugy tudták, hogy „bé van ad- 
va egy kérvény a falu nevében a ke- 
gyelmes miniszterhez", amire pedig vá- 
lasz nem érkezett. 

A hurok szorulni kezd 
És most itt folyik, itt zajlk a vizsgá- 

lóbiró előtt ez az agyafurt eset, amely 
valahogy ugy fest a borszékiek hite és 
vallomása szerint, mintha a községi 
fő- és kisbiró, az általuk üresen alá- 
irt árkuspapirra nem miniszteri kér- 
vényt irtak, amiben a falu számára 
munkát kérnek télire, hanem megha- 

t atnak az erdővel azt, amit ép- 
pen akarnak. 
Buciuman és Kolbert községi birók 

éltek is magukgyártotta felhatalmazás- 
sal, az erdőt eladták lonescu brassói, 
jelenleg sehol se található fásnak. A 
pénzből a borszékiek persze egy fityin- 
get se láttak. Az aláirók közül kilenc 
közben meghalt és akik még élve di- 
csérig a minden kegyelemnek Urát, 
azok mintha bucsujárásra mennének, 
veszik az utat átaljába Borszéktől Ma- 
rosvásárhelyig s innen vissza - áll- 
nak kábult fejjel a Naccssá főbiró ur 
előtt - és esküsznek mennyreföldfe, 

talmazást irtak alá, amely szerint az 
hogy őket kegyetlenül becsapta a két 
falusbiró. 

gallérok átalakitása a legj 
sabban, 

BUNDÁK 
nyo- 

Hetvenöt ember eskü alatti vallo- 
mása nagy szó, nehéz lesz ellene a két 
birónak védekezni, akik viszont azt 
mondják, hogy se ők, se az emberek 
nem hibásak, egyedül hibás lonescu, 
aki szerintük mindenkit becsapott és 
aki most bujkál az igazságtevés szá- 
monkérése elől. 
Öt éve lappang a borszéki kétmilliós 

ardőpanama, ki tudja, ki kerül az ostor 
végére és mikor ebben a hajmeresztő 
szélhámosságban - azonban a vizsgá- 
lóbiró előtt nehéz a csürés-csavarás, 
különösen akkor, amikor kézzelfogható 
bizonyitékok egész halmazáról van szó. 
Tizenhétezer köbméter finom hangszer 
fát termeltek ki a szegény borszékiek 
orra elől ugy. hogy annak sok-sokmil- 
Hiós hasznából egy fityinget sem ka- 
pott a falu, ellenben a kárát, azt fizetni 
és vállalni kellett és kell még ma is. 

Lakat alatt 
A vizsgálóbirói kihallgatások egész 

napon át tartottak s estére kelve már 
látni lehetett, hogy itt valaki, vagy 
zalakik rövidesen lakat alá kerülnek. 
Éjjel tizenegy órakor aztán kimondta 
dr. Porav vizsgálóbiró a végzést, mely 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) 
adóhivatal pénzkezelőségéről - köztu 
domás szerint - sulyos szabálytalansá 
gok derültek ki. A pénzügyműniszté- 
cium felhatalmazása alapján bünügyi 
eljárás indult meg a szabálytalanságot 
elkövetők ellen és a nyomozás során 
több tisztviseőt letartóztatásba helyez- 
tek. 
A letartóztatottak közül a tordai tör 

vényszék Tordai Lajos adófőnököt an 
nak idején 2 évi, Csetri Ferencet más 
fél évi börtönre, Popa Aureliát, Cálu- 
gár loant, Kiss Rózát 7-7 hónapi, Má 
tyás Jánost 6 hónapi fogházra itélte. 
Ezt az itéletet megfelebbezték az érde- 
keltek a kolozsvári táblához, amely 
Tordai büntetését 

1 évi és 10 hónapi börtönre szál- 
litotta le, 

mig a többiek büntetését helyben 
hagyta. 
Ez ellen az itélet ellen most már 

semmisségi panasszal éltek a vádlottak 
védői, Egyrészt tagadták a bünösséget, 
másrészt a minősitést kifogásolták és 

legujabb modellek szerint 

JOGERŐS HÍIET 
a tordal adónivatali szabály- 
talanságok üduében 

A tordai Miután közben uj büntető törvény- 

SZŐRMÉK 
SZÖRMESZALON, Reg. Ferdinand 
3. udvarban. 

A jég beszakad ... 
szerint Buciuman Traian bi- 
rót, Kolbert Alexandru kisbirót és Un- 
gurean Gavrila jegyzőségi titkárt, a 
többmiiós erdőpanama ügyének to- 
vábbi kivizsgálása érdekében letartóz- 
tatta és az ügyészség börtönébe szál- 
littatta. 
És - hogy a kép tőkéletes legyen 
- azt is meg kell irjuk, hogy most 
letartóztatott Buciuman Traian volt az, 
aki elődjét, Sapuneanu Constantin volt 

miatt nemcsak, hogy feljelentette, de 
kerek egy esztendőre ugyanabba a bör- 
tönbe juttatta, melybe most maga Bu- 
ciuman is, ráadásaul harma 
bevonult. Most az egyszer mégis csak 
kivájta egyik holló a másiknak a sze- 
mét, viszont a jámbor borszékiek leg- 
alább megérik azt, hogy szomoru kál- 
váriajárásuk eredményeképpen egyen- 
ként kerülnek hüvösre azok, akik még 
a koldusbotot is kiütötték a kezükből, 
csak azért, hogy részükre viszont a bü- 
nös élet tékozlásához málliókat bizto- 
sitson a falhi kijátszott bizalma és be- 

önyv lépett életbe, amely lehetővé te- 
szi a fenforgó enyhitőkörülmények 
alapján az előirt büntetési nemnek eny 
hitését is, a Semmitőszék visszaküldte 
a bünügy iratait a kolozsvári táblához, 
hogy az uj rendelkezések szellemében 
alkalmazzák az enyhitő szakaszokat. 
Tegnap tárgyalta ujra a tordai vád- 
lottak ügyét a királyi felebbviteli tábla 
Dunca-tanácsa. Tordai Lászlót ar. 
Boer tordai ügyvéd, Kiss Rózát dr. Ha 
tiegan Simon, Csetri Ferencet dr. Fa- 
bius ügyvéd védték. Valamennyien a 
büncselekmény helytelen minősitéséről 
akarták meggyőzni a táblát, de a bün- 
ügynek ezt a részét a Semmitőszék 
már eldöntötte, s igy csak a büntetés 
nagysága tekintetében itélhetnek. A fe 
lebbviteli tábla Tordai büntetését 1 
és félévi börtönre, Csetriét 8 hónapi, 
Popa Auréliáét 6 hónapi fogházra szál 
litotta le. A büntetés végrehajtását 
Kiss Rózával, Popa Aureliával és Cá- 
lugár Ioannal szemben felfüggesztette. 
A többi vádlottak büntetését változat 

végül bünösségük megállapítása esetén 
enyhébb büntetést kértek. 

lanul hagyták. 
t 
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- Happerson ur - mondta, nyu- 
godt hangján - mentsen fel engem az 
éjszakai munka alól, kérem. Nem is 
beszélek arról, hogy igen törődött va- 
gyok már az éjszakázáshoz, de felesé- 
gem sulyos beteg, árva kis unokám, 
egy hétéves fiucska van mellette, de 
nem tudja ellátni. Takaritani, főzni 
kell este, a beteget tisztába tenni. Ez a 
munka reám vár, mihelyt hazamegyek. 
Küldje feleségét kórházba - vála- 

szolta Happerson. 
- Sajnos, szegény feleségem gyó- 

gyithatatlan és nem veszik már fel a 
kórházba. Talán utolsó napjait éli. Na 
gyon kérem Happerson ur, 
fel az éjszakázás alól. 
- Kivételt nem tehetek - volt a 

könyörtelen válasz. Vagy a gyár alkal- 
mazottja és akkor szivén viseli a gyár 
érdekeit, vagy levonhatja a konzekven 
ciákat. , 
- Happerson ur, igy nem bánnak 

egy olyan hüséges, öreg munkással, 
mint én vagyok - méltatlankodott 
Hower. - Elvégre emberek vagyunk 
mindannnyian, mindnyájunkat emberi 
sors is érint, nemcsak a gyár sorsa. 
Egyébként ha kivánja, elküldöm he- 
lyettesként a vőmet, aki ugyanebben 
a szakmában dolgozik a Seemann et 
Comp gyárban. 
- Gyári munkás nem küldhet he- 

lyettest - gunyolódott Happerson - 
azt bizza az uralkodókra, miniszterek- 
re és egyéb nagy urakra. Maguknak 
itt kell lenniök ma éjjel Vegye tudo- 
másul. 

- Ez utolsó szava hozzám. Happer- 
son ur? - kérdezte fájdalmas hangon 
Hower apó. - Az Istenre kérem le- 
gyen ember. 

- Ne fecséreljük tovább az időt. 
Nem erek rá. Amit mondtam, meg- 
mondtam, ahhoz tartsa magát. 
Hower apó dult arccal vonult el a 

munkavezető fülkéjéből. A közeli kan- 
tinba igyekezett, ahol a munkások va- 
lamennyien ebédelni szoktak. Gör- 
nyedt háttal, lecsüggesztett fejjel, gond 
terhelt arccal foglalta el szokott he- 
lyét egy sarokasztalnál és szótlanul 
merült gondolataiba. 
A munkások természetesen észrevet 

ték arcán, hogy valami bántja és nem- 
sokára körülvették: 
- Mi baj, Hower apó? Mi történt? 

Miért ilyen rosszkedvü? Ki bántotta? 
Hower apó nem akarta elmondani 

ujabb tapasztalatait a munkavezető 
szivtelenségéről, nehogy ezzel is szitsa 
a munkások elégületlenségét. De a 
munkások sürgető kérdéseinek még 
sem tudott ellenállani. Elmondta rövi- 
viden a tényállást. A munkások mél- 
tatlankodva zudultak fell. Egyre iz- 
gatottabban tárgyalták az esetet. 
- Ha a vén hajcsár nem menti fel 

Hower apót az éjszakázás alól, vala- 
mennyien megtagadjuk a munkát 
heveskedett egy tagbaszakadt fiatal- 
ember. 
- Ugy van, ugy van - zugták a 

többiek. 
- Isten ments, - védekezett Ho- 

wWer apó, - mindnyájatokat elbocsá- 
tana. Csak nem fogiok kenyér nélkül 
maradni miattam? 
- Ej, meggondolják, mielőtt két- 

száz munkást elbocsátanának. 
Ne felejtsétek el, amit Treewald 
lgazgató mondott. Happersont többre 
becsüli száz munkásnál is. 
- Még sem akarják, hogy megáll- 

jon az üzem. 
- Azt hiszitek, hogy nem kapnak 

elég munkást, akik 
nak minden kötelezettséget, csakhogy 
ilyen tisztességes keresethez jussenak? 

(Folytatása következik.) 

mentsen 

boldogan vállal- 

(KOLOZSVÁR) A román nemzeti baj- 
nokság vasárnapi, nyolcadik fordulójának 
egyik érdekes mérkőzése: a Victoria-G1lo 
mna CFR találkozó Kolozsváron kerül el- 
döntésre. A két csapat összecsapása elő- 

vasutasok csütörtökön otthonában legyőz- 
ték a Juventust és igy a vendégek vbekin- 
télye jelentősen megnövekedett. A Victoria 
jelenleg a bajnoki ranglista utolsó he- 
lyén áll, s most szabadulni igyekszik a 

vári csapat minden energiáját összeszedi, 

Humis - román állampolgár. Bukarest 
ből jelekűk. Humis Constantin, a bukares 
ti Venus görögszármazásu csatára elnyer- 
te a román állampalgárságot, s igy legkö- 
zelepb Románia válogatott csapatában is 
játszhat. 

Uj román ifjusági csucs a diszkoszve- 
tésben. Bukarestből jelentik: A bukarest 
egyetemek atlétikai bajnokságain Popescu 
Romulus 41.25 méterre javitotta a román 
ifjusági diszkoszvető csucsot. A többi 
eredmények átlagon aluliak: 100 m: 1 
Ludu 11.7 mp, 200 m: 1 Ludu 244 mp, 
400 m: 1 Ludu 59.4 mp, 800 m: 1 Nita 
George 2 p 22.1 mp, 1500 m: 1. Nita 
George 5 p 22.1 mp, magasugrás: 1 Ludu 
170 cm, távolugrás: Calstrat 664 cm, hár 
masugrás: 1. Calistrat 14.24 m, sulydobás 
1. Fálcoianu 12.85 m, gerelyvetés: 1 Jo- 
nescu Crum 45.65 m. 

Tommy Farr megrohamozza a világbaj- 
nokságot. Newyorkból jelentik: Tommy 
Farr, a hires amerikai ökölvivó annak a 
kivánságának adott kifejezést, hogy meg 
szeretne mérkőzni a világbajnoki cimért 
Joe Louis-val. Mike Jakobs, a hires ver- 
senyrendező Tommy Farr óhaját közölte 
a világbajnokkal, aki kijelentette, hogy 
elfogadja a kihivást. A nagy mérkőzést 
március 16-ére tüzték ki Newyorkba. 

Felhivás a KMSC labdarugójátékosai- 
hoz. A KMSC labdarugószakosztálya fe- 
kéri az összes első és ifjusági csapatbe 
játékosait. hogy vasárnap délelőtt 10 il- 
etve fél 2 órakor jelenjenek meg a KAC 
és a Haggibbor elleni bajnoki mérkőzésre 
a sporttelepi öltözőben. 

Idénynyitő asztali teniszversenyt rendez 
a Haggibbor. A Haggibbor sportegyesület 
Vasárnap az Unitárius kollégium tornater 
mében asztali teniszversenyt rendez, ame 
lyen a legjobb kolozsvári versenyzőkön k 
vül nagyváradi ping-pongozók is részt- 

vesznek. A verseny iránt nagy érdeklődés 
nyilvánul meg. 

Haggibboristák! A Haggibbor labdarugó 
szakosztálya kéri az alant felsorolt játé- 
kosokat, hogy vasárnap délelőtt 9 órakor 
az öltözőben jelenjenek meg: Noé, Mosko 
vits, Kleimann, Krausz, Liebermann 
Izsák, Katz, Kaufmann I, Kaufmann II., 
Keszler, Smilovits, Kohn, Rosner. Gara. 

KAC-KMSC alkerületi rangadó. Vasár 
nap délelőtt 11 órakor játszák le a városi 
sporttelepen a KAC-KMSC alkerületi 
rangadó mérkőzést. A két csapat találko- 
zása nivós küzdelmet igér, miután most 
igen jó formában vannak. A mérkőzést 
Welser Jenő vezeti. Előzőleg, délelőtt 9 
órakor a Corvinus-Monostor II. oszt. 
bajnoki mérkőzést játszák le. 

A magyar-román mérkőözés - felső 
fokokban. A leggyorsabb játékos: Korá- 
nyi, A legjobb fejelő: Sárosi III. A leg- 
jobb kapus: Csikós. A legjobb szélső: Po- 
pescu. A legkeményebb játékos: Petrescu. 
A legjobb kullancs: Rásinaru. A legtöbbet 
játszott: Szalay (a B-csapatban is játszott) 
A legszebb gólt Hidassi lőtte. A legpo- 
tyább gólt: Spielmann a magyar kapuba. 
A legnagyobb csalódás: a magyar belső 
hármas. A legörvendetesebb esemény: 
fair játék. 

CSUCSOT JAVITOTT CSAPLAR jA 20 
KILŐMÉTERES SIKFUTÁSBAN. Buda- 
pestről jelentik: A Magyar Atlétikai Szö- 
vetség rendezésében pénteken délután 
csucsjavitó kisérletet végeztek a 20 kiló- 
méteres sikfutásban a legjobb futók rész- 
vételével. A kisérlet fényesen sikerült, 
mert Csaplár nemcsak a 20 kilőméteres, 
hanem a 15 kilöméterés, valamint az egy órás futás magyar cCsucsát is megjavitot- ta. Csaplár ideje 20 kilóméteren 1 óra 04 pl8.8 mp. A világcsucsot ezen a távon az ausztráliai Zabala tartja 1 óra 04 p 02 mp-es idejével 

reláthatólag nagy harcot igér. A galaci 

TESTEDZÉS 
A Juventus elleni győztes csapatával 
lön Kolozsvárra a galaci Gioria CER 

hogy helyzetén javitson. A mérkőzésre a 
galaciak a Juventus ellen győztes csapa- 
tukat szerepeltetik, a Victoria is a legjobb 
összeállitásban áll ki: 

Victoria: Sepsi - Cociuban I, Fele- 
can I. - Pop IV, Páll, Nistor - Cornea, 
Szántay, Moldovan, Marian. Muresan. 
Gloria CFR: Justin - Praszler II. Jo- 

nescu - Kiss, Szutor, Miháilescu - Cu- 
cula, Milea, Bodea, Demény, Pankott. 
A mérkőzés vasárnap délután 3 órakor 

dicstelen posztról, éppen ezért a kolozs- kezdődik. 

Sársaság 

0 A reformáció emléknapján, október 
31-én, a református theológiai fakultáson 
délelőtt 11 órakor és este fél 9 órakor is- 
tentisztelet lesz. Délelőtt dr Tavaszy Sán- 
dor, este dr. Nagy Géza professzor hir- 
detik az Igét. Az esti istentiszteteten a fa- 
kultás dalkara is énekelni fog. Mind a két 
istentiszteletre ezuton is meghivja a hi- 
veket a fakultás igazgatósága. 
0 A kolozsvári Református Nőszövetség 

a belvárosi templomban október 29-én 
vasárnap délután 5 órakor vallásos ünne- 
pélyt rendez a következő müsorral: 1 
Gyülekezeti ének 2 Bibkát olvas és 
imádkozik Vásárhelyi Boldizsár tb. espe- 
res, 3. Stradella: Irgalmazz Istenem. Ének- 
i Moldovan Melinda. orgonán kiséri Be- 
nedek Kálmán tanár 4 Előadást tart Ká- 
dár Géza generális direktor 5. Meiszner 
Magnus et Dominus. Énekli a ret. főgim- 
názium énekkara. 6. Bach E-dur hegedü- 
verseny I. részt hegedün játsza Kern Ist- 
ván, orgonán kiséri Molnár Géza. 7 Zá- 
róének. 8. Áldás. A perselyes adományo- 
kat a Nőszövetség a szegények karácsonyi 
felruházásra kéri, 

Angolnyelvü istentisztelet. A kolozs- 
vári skót egyházban Str Regalá 21 szám 
alatt vasárnap délelőtt negyed 12 órakor 
angolnyelvü istentisztet lesz. Prédikál: 
Rev. Th. J. Coulter. 

() A lutheránus templomban október 
29-én, vasárnap délután 5 órnakor refor- 
mációi istentisztelet lesz, melyen Remé- 
nyik Sándor verseiből olvas fel, Mozart 
A'lelujáját énekli Braun Ilonka. Hiler 
Üdvözlégy cimü dalát énekli a református 

leányfőgimnáz:um kamarakórusa. Szolgál 
Járosi Andor. A perselypénz a Magyar 
Lutheránus Nőegylet szegénysegélyezési 
céljait szolgálja. 
0 Katolikus főiskolások figyelmébe. Va- 

sárnap, Krisztus-király ünnepén 10 óra- 
kor van a kolozsvári egyetemre és főisko- 
jákra járó katolikus egyetemi és főiskolai 
hallgatók és hallgatónők közös Veni Sanc 
te-ja az egyetem mellett levő piarista 
templomban. A szent misét a Báthory- 
Apor szeminárium férfikara énekel Do- 
mokos Pál Péter tanár vezetésével. 
0 A KMSC sakkversenye. A KMSC 24 

versenyzőjével meginditott házi sakiver- 
seny élénk érdeklődés mellett folyik. A 
nyolcadik forduló után a következő ered- 
mény alakult ki: Az első helyen áll veret- 
lenül 8 ponttal Biró, 2. és 3. Vargha és Ba 
rabás 7-7 ponttal, 4. Angi 6 ponttal, 5. 
Vasilescu 5 pont. Végh, Benkő, Fosztó, Ró 
nai, Papp. Máthé, még nem játszották le 
a teljes nyolc fordulót. A vezetőség a ver- 
seny 1. és 2. helyezettjének aranyozott, a 
3. 4. helyezettnek ezüstözött, az 5. 6. helye 
zetteknek bronzérmet fog kiosztani. A 
verseny lezajlása után az első 8 helyezett 
Balogh György bevonásával ujabb ver- 
senyt fog játszani 3 éremért. A 7-16. és 
a 17-24. helyezettek külön csoportban 2- 
2 éremért fognak küzdeni. Azok a játé- 
kosok, akik november 5-ig 10 lejátszott mérkőzésük nem lesz, a versenyből kizá- ratnak. Hetenként legalább 5 mérkőzés le- 
játszása kötelező. A házíversenyek után a KMSC kihivásos egyesületközi, majd vá- 
foskzi versenyek megrendezését vette 
ervbe. 
etsesetesstevtesseeésa 

- UJ BEIRATKOZÁSOK A FŐVA. 
ROSI ALMÉRNÖKI ISKOLÁBA A 
közmunka- és közlekedésügyi minisz- 
ter határozata értelmében október 
29. és november 3. között uj felvételi 
vizsgák lesznek a főpárosi almérnöki 
iskolában. Jelentkezni lehet az iskola 
igazgatóságánál, Bucuresti, Str. Dum- 
brava Rosie 18. szám alatt. 

VIL évfolyam, 199. z. 

Ilő bucsui akar venni 
Medves lálogatóltól 
a Botanikus-kert 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A váratlanul 
beállott hideg, mintegy három héttel ez- 
előtt, kegyetlen kezevel letörölte a Bota- 
nikus-kert szépségeit is megszokott „őszi 
arcáról és igy a virágbarátok kedvenc 
öszi virágaikban nem gyönyörködhettek. 
Hogy ezt a nem várt veszteséget valami- 
kép pótolja a kert, annak leikes és fá- 
radhatatlan vezetősége minden áldozatot 
meghozva, a mindenki előtt kedves „Ja- 
pán-kert"-et szines ruhába öltöztette 
Az ősznek utolsó üzenete a virágbará- 

tok felé a virágok ezüstesője: a Chrysan- 
iheum, amelyeknek számtalan szin- és 
alakváltozata sok csodálót szerzett. 
Mintegy tizennégy fajta-változatát lát- 

theumoknak, amelynek izléses elhelyezése 
a szabadbam egyszersmint utmutatásul is 
szolgál azok részére akik kertjeikben 
meghonositani szándékoznak ezt a szép és 
mutatós virágot. 
A Botanikus-kert és annak kitünően 

képzett vezetői, céltudatosan óhajtják a 
virágbarátokat nevelni a virágoskertek 
szépitése terén s éppen ebből a szempont- 
ból nem mulaszt el egyetlen időszakot 
sem, hogy azoknak, akik lelkileg össza- 
nőttek a virágokkal módot nyujtson an- 
nak elsajátitására: miként lehet kertün- 
ket mindig széppé és otthonossá tenni 
A japán-kert Chrysantheumjai vasár- 

naptól kezdve ünnepi ruhába öltözve vár- 
ják látogatóikat, mie az első hó rá nam fa- 
gyasztja mosolyukat kedves arcukra. (A 

....... 

Reuteor jelenti: 
.... 

(LONDON.) A brit kormány szigore rendeleteket becsájtott ki az indokolatlan 
áremelkedések letörésére. Hasemló intéz- kedéseket foganatositott Uganda és Ke- 
nya is. 
(RÓMA.) Itála és Románia között nagy szabásu gabonaszállitási szerződés jött 

létre, amely szerint Itália 1 millió méter- 
mázsa gabonát vesz át. 
(BERLIN.) A német vasutak 500 millió 

márka értékben kincstári utalványokat bocsájtanak ki 3 és félszázalékos kamato- 
zás mellett. ; ; 
(LONDON. Az egyik megüresedett ke- rületben konzervativ párti programmal al sóházi taggá választották a propaganda le penzés révén világszerte ismert King 

(AMSTERDAM.) A holland sajtó élesen tiltakozik az ellen, hogy az angol tengeri háboru miatt a hajózási vállalatok magas biztositási illetékeket kötelesek lefizetni és az állandó zaklatás miatt még tetemes károkat is szenvednek. 
(LONDON.) Az ujságpapir ára 50 szá- zalékkal emelkedett. 
(MADRID) A spanyol „Auxilio Sociale" e hó 30-án 

évfordulóját. 
lebonyolitó szervezetet amnak idején Fran 

(MURMANSK,) A City of Flint kifutott a onanaki kikötőből. 
KHOLM,) A svéd kormány egy ujságot, amely német ellenes cikket zölt, beszüntetett. kö 

tegnap 
(DANZIG.) Feorster körzetvezető 

azoknak a danzigi rendőröknek, akik 
közbiztonság a megszervezésében tevékeny részt t átad 
fene jelvényé ta a „danzigi kereszt- 
(BERLIN.) Az „télisegély" gyüjtés 15.112.680 márkat a erély évi 10.640.112 márkával szemben. 

- AZ ORSZÁGOS TANITÓSZÖ- VETSÉG JUBILÁRIS GYÜLÉSE, Bu- karestből jelentik: Meleg ünneplésben 
részesitette az Országos Tanitószövet- ség Toni minisztert, a szövetség tiz év 
óta megválasztott agilis elnökét, abból 
az alkalomból, hogy 20 éve tömörül- 
tek az ország összes tanitóegyesületei 
és a miniszter tiz éve áll az egyesület 
élén. A jubiláris gyülésen, amelyet a 
kereskedelmi akadémia disztermében 
tartottak meg, a felszólalók az egye- 
sület által 20 év óta kifejtett és a 
tanitókra áldásos tevékenység fontos- 
ságát hangoztatták. A gyülés hódoló 
táviratokat küldött Őfelségének, Arge- 
toianu miniszterelnöknek és a nemzet- 

hatjuk most a szebbnél-szebb Chrysan- 
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Ezt lattam Amerikában: 

Mi a különbséd demokraták 
és repubikánusok közötít 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Valamely or- 

szág és nép kulturtokát alkotmányos 
berendezkedése, jóléti intézményei, is- 
kolál, de legfőképpen az állampolgá- 
rok jogainak és kötelességeinek, vala- 
mint életszintjének ismerete alapján 
lehet viszonylag pontosan elbirálni. 
Amerikáról szóló előző cikkeinkben 
Lusztigné dr. Weiner Olga ismertetése 
ayomán rámutattunk az amerikai élet 
céhány jellegzetes tünetére. Az aláb- 
tiakban az Unió polgárainak gazdasá- 
gi és politikai szervezkedéséről, egyhá- 
ai ügyeiről s részben az ott lakó zsidó- 
ság helyzetéről lesz szó. Amint koráb- 
bi cikkünkben már mondottuk: a fia- 
tal ügyvédnő körülbelül félesztendeig 
tartózkodott az Egyesült Állmaok terü- 
letén. Több várost bejárt s mindeneset- 
re kitünő megfigyelőképességére vall, 
hogy a viszonylag nem hosszu idő alatt 
annyi mindent meglátott és tapasztalt. 

Demokraták és republikánusok 

- Az amerikai nép politikai beálli- 
tottságára és szervezkedésére volna ki- 
váncsi? - felel kérdéssel a kérdésre. 
- Ami a polgári pártokat illeti, itt az 
ugynevezett kettős párt-rendszer divik 
Vagyis a lakosság zöme a republikánu- 
sok és a demokraták pártjába tömörül. 
- Mi a különbség a kettő között? 
- Tulajdonképpen semmi. Legalább 

most már semmi, Valamikor a polgár- 
háboru idején (1863-65), amelyet tud- 
valevőleg az Unió északi és déli álla- 
mai vivtak egymással, a néger rabszol- 
gák felszabaditása miatt, az északiak 
polgári pártját a repubikánusok alkot- 
ták. Ezek Láncoln Ábrahám köré sere- 
gelve, a rabszolgák felszabaditása mel- 
lett törtek lándzsát. A déliek: Jeffer- 
son Dawis hivei ellenezték a felszaba- 
ditást. Pártjukat mégis - érthetetle- 
nül - „demokratá"-nak nevezték. Ma 
már tudjuk, hogy tulajdonképpen mik 
voltak az esztendőkig tartó borzalmas 
polgárháboru igazi okai: Az észaiak 
iparosok, kereskedők lévén, nem tar- 
tottak rabszolgákat, viszont a déliek 
földmüvelők, nagybirtokosok voltak 
és a mezőgazdasági munkában nagysze- 
rüen beváltak a néger rabszolgák. Az 
északiak tehát nem birván konkurrál- 
ni az olcsó rabszolga-munkaerővel, tu- 
lajdonképpen gazdasági okok miatt rő- 
pitették fel a jelszót: „Az emberiség 
szégyene a rabszolga-tartás." A polgár- 
háboru lezajlása után lassanként elmo- 
sódtak a határok az északi republiká- 
nusok és a déli demokraták között és 
ugy az egyik, mint a másik pártnak 
északon, illetve délen is meg vannak 
az alakulatai. Ma már republikánusok 
és demokraták - bizonyos kivételek- 
től eltekintve - egyforma ellenszenv- 
vel viseltetnek a négerek iránt. A két 
nagy polgári párt tartalmi lényege kö- 
zött nincs semmi különbség és csupán 
személyi ellentétek és hatalompolitikai 
kérdések választják el egymástól őket. 
A demokrata párt teljes tartalmi át- 
alakulására semmi sem jellemzőbb, 
minthogy Roosevelt, a jelenlegi elnök 

is demokrata-párti. Ő róla aztán iga- 

zán el lehet mondani, hogy a szó nemes 

értelmében demokrata érzelmü. Ezt 

tettei bizonyitják. Valószinüleg legszü- 

kebb vezérkara is igy gondolkozik. A 

két párt bizonyos váltógazdaság jegyé- 

ben szokta egymást felváltani a hata- 
lomban. Most azonban már közel tiz 

esztendő óta a demokraták irányitják 
az Északamerikai Egyesült Alamokat. 

A munkásság szervezetei 

Nos és a munkásság? 

- A dolgozók, vagyis a munkások 
és alkalmazottak igen jelentékeny tö- 
megei tartoznak vagy a demokrata, 

Ez azt bizonyitja, hogy a munkásság tá 
vol tartja magát a marxi ideológiától 
és idegen számára az osztályharc. Van 
ugyan szociáldemokrata, sőt kommu- 
nista párt is az Undóban, mindkettő 
azonban a lakosság, de különösen a 
muni roppant tömegéhez viszo- 
nyitva, jóformán alig számit valamit. 
A munkásság is inkább gazdasági szer- 
vezetekbe tömörül, mint politikai pár- 
tokba. Két nagy gazdasági szervezetük 
van: 1. Az I. W. O. Vagyis az Interna- 
tional Worker Order. 2. A C. IL O., il- 
letve a Corporation Irternational Orga- 
nization. Mindkét gazdasági munkás- 
szervezetnek igen nagy ereje és hatal- 
ma van, Ipari vállalatoknál. bányák- 
ban és egyéb üzemekben munkát csak 
a szervezetek tagjai kaphatnak. A dol- 

gokkal ismerős emberek azt mondot- 

ták nekem, hogy ezek a szervezetek 

kapcsolatokat tartanak fenn a nagy 

ipari és bányatrösztök uraival, Állitó- 

lag ezek pénzelik őket és minden te- 
kintetben befolyást gyakorolnak rájuk. 

Akármilyen ljönös és furcsa ez, de 

- Hogy lehet mégis, hogy a mun 

kásság tizezrei sztrájkolnak néha? 

- Ugy, hogy az I. W. O., illetve a 
C. L O. vezetői talán bizonyos esetek- 
ben elégedetlenek a nekik felajánlott 
összegekkel. Ilyenkor aztán kitör a 
sztrájk. Sok eset azonban az előbbi 
szervezeteknél sokkal kisebb erejü, de 
hamisitatlan marxi alakulatok viszik 
sztrájkba a hozzájuk tartozókat. 

Vallási kérdések 
- Hogy állunk a vallással Ameri- 

kában? 

- Az Egyesült Államok alkotmánya 
szabaddá tette valamennyi erkölcsi ala- 
pon álló vallás gyakorlását. Sehol a vi- 
lágon nincs annyi szekta és hitfeleke- 
zet, mint az Unióban. Elég, hogy egy- 
egy prédikátor vagy apostol néhány 
tucat, vagy száz hivőt maga köré gyüjt 
sön és már uj felekezetet vagy szektát 
alakithat. Ennek ellenére nagy általá- 
nosságban Amerika népe rendkivül 
vallásos. Vasár- és ünnepnapokon, sőt 
hétköznap az esti órákban is zsufolásig 
megtelnek a templomok. Igaz, hogy 
európai ember számára kissé különö- 
sen hat az itteni egyvházaik belső és 
külső élete. Valóságos propaganda fo- 
lyik a különböző felekezetek kebelé- 
ben a hivek megszerzésére. Az egyhá- 
zak klubokat rendszeresitenek, bizto- 
sitóintézetekett, bankokai tartanak 
fenn. Az igazság kedvéért meg kell 
mondani, hogy mindezt nem profán 
okokért, hanem, hogy mennél többet 
nyujthassanak jóléti intézményeiknek. 
A felekezetek ugyanis egymást igye- 
keznek tulszárnyalni árvaházak, agg- 
menházak, kórházak, könyvtárak és 
egyéb segélyző és jóléti intézmények 
fentartása terén. Ehhez pedig termé- 

szetszerüleg pénz kell s igy érthető, ha 
az európai jövevény sokszor üzletesnek 
találja némely hitfelekezet s pap te- 
vékenységét. 

- Van-e zsidókérdés Amerikában? 
- fordulok a fiatal ügyvédnőhöz. 

azt. hogy antiszemita 

rosokban tapasztalható. 

Az Egyesült Államokban körülbelül 

millió tartózkodik. Ez érthető: New- 
vork volt mindig az európai országok 

helye. Gazdasági jelentőségük távolról 
sem olyannagy, mint amilyennek né- 
melyek vélik. Az ipari trösztök urai 
között nincs egyetlen egy zsidó sem. 
A nagybankárok soraiban is alig kettő- 

személyenkint, oda-visza. 

SPORTVONAT BUDAPISIRI 
UTLEVÉL NÉLKÜL 
Az utazáson mindenki résztvehet. A beirat- 
kozáshoz csupán egy fényképes személy- 
azonossági igazolvány szükséges! 

A különvonat menetrendje: 
Cluj indul november 8-án reggel 10.45. Budapestre érkezik 

aznap este 22.45. Budapestről visszaindul november 

reggel 7.30. Clujra érkezik aznap este 20.40. 

Az utazás ára Lei 1.980". 
számozott 3. 

Gyermekeknek 10 évig 1480 lej. A budapesti szálloda és ki- 

rándulások költségei lejben fizethetők. 

Belratkozási határidő: nmovember I-én esíie! 

14-én 

oszt. vagonokban. 

Beiratkozási helyek: 

Menetjegyiroda 

Cluj. Piata Unirii 18. 

Wagons-liis/(ook ECONOMIA 
Menetjegyiroda 

Cluj, Piáta Unirii 23. 

zsidó kivándorlóinak legfőbb lerakodó- 

három akad. Leginkább kisiparosok, 
kiskerskedők, vállalkozók, középvagyo- 
nu pénzemberek. Newyorkban s Ame- 
rika más nagyobb városaiban a ruhá- 
zati ipar csaknem kizárólag a zsidok 
kezében van. Az antiszemita mozgal- 
mat egyrészt a Klu-Klux-Klan misz- 
tikus szervezet hirdeti.i A különös 
azonban az, hogy ez a különös nevü 
alakulat - amely a polgárháboru be- 
fejezése után a déli államok területén 
szerveződött - elsősorban a négerek, 
aztán a róm. katolikusok és harmadsor 
ban a zsidók ellen élezte ki jelszavalt. 
Komoly amtiszemita mozgalmat tulaj- 
donképpen a hires Cooglin páter, róm. 
kath. plebános irányit az Unióban. 
Hétről-hátre rendszeres rádióbeszédet 
tart. Nagyszerü szónok, kitünő szerve- 
ző. Azt mondják, hogy hiveinek száma 
sok millióra rug. Viszont a lapok sze- 
rint Cooglint tulajdenképpen Ford. az 
autókirály pénzeli. Akárhogy is áll a 
dolog és noha a páternek rengeteg hi- 
ve van, az ő általa irányitott antisze- 
mitizmus sem jelent igazi veszedelmet 
a zsidók ellen. Hogy majd későbbi idő- 
pontban miképpen alakulhatnak a dol- 
gok, azt természetesen előre megjósolni 
nem lehet... 

(h. i.) 
..... 

Tömeg-Dper a csalárd ufon 
tladoli gyáriciep miaitt 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Benedek 
András mérnök az üzleti lehetőségek 
jobb kihasználása reményében aranyos 
gyéresi vasgyárát Kolozsvárra költöz- 

A zsidók helyzete fette át és itt társul fogadta Dragomir 
Vasilét, aki azt igérte, hogy záros ha- 
táridőn belül 1 millió lej készpénzt fek 

- Mindenesetre abban az értelem- tet az üzletbe. A társas szerződés meg 
ben, ahogy ma Európa némely államá- Kötése után Benedek 
ban tapasztalhatjuk, a zsidólkérdés az utazott a fővárosba, hogy ott képvisel- 
Egyesült Államokban teljesen ismeret- 
len fogalom. Ez azonban nem jelenti drás távolléte alatt Dragomir intézte 

mozgalom ne a társaság kolozsvári érdekeit, még pe 
volna itt. Van és elég jelentékeny tö- dig ugy, hogy Benedek egy napon, ami 
megeket tudnak megmozditani. Ami a 
legkülönösebb: az antiszemitizmus leg- 
inkább a nagy ipari és kereskedő vá- visszaélés, eltulajdonitás és sikkasz- 

Vagyis ott, 
ahol a zsidóság érzékeny konkurrenciát lene. 
jelent a más felekezetü vállalkozóknak Dragomir Vasile addig, amig Bene- 

nyugodtak le- 

je a gyár üzleti érdekeit. Benedek An- 

kor visszatért a fővárosból Kolozsvár- 
ra, ügyvédei utján bizalommal való 

tás cimén bünvádi feljelentést tett el- 
A feljelentés elmondja, hogy 

dek Bucurestiben tartózkodott, nem- 
kettő és fél három millió zsidó él. Kö- csak nem fizette ki az 1 millió lej üz- 
zülük csak Newyorkban legalább két- leti tőkét, hanem 

eladta részletekben az 5 egyik 
gyártelepét. 

A gépeket Mezei Elemér, Goldstein 
Márton, Fildmann Rapaport, Turák 
Antal, Máté József, Geier Lápót és 
Rossmann Ignác vették meg - a fel- 
jelentés szerint. Ezek ellen orgazdaság 
cimen külön eljárás folyik a járásbiró- 
ságnál. Ügyükben movember 28-án 
tartják meg a tárgyalást A Benedek- 
Dragomir bünügy letángyalását pedig 
október 27-ére tüzte ki a kolozsváni tör 
vényszék II. tanácsa, de mert az idézőt 
a vádlotnak nem tudták kézbesiteni és 
a tanuk közül is többen elmaradtak, a 
törvényszék 1940 január 15-re halasz- 
totta el a tárgyalást. 

............ 

- ÜUÜnnepélyes keretek között nyit- 
ják meg a kolozsvári egyetemet. Folyó 
hó 29-én, vasárnap délben 12 órakor 
az Akadémiai Kollégium dösztermében 
ünnepélyes keretek között nyitják meg 
az 1933-A0 tanévet. Az ünnepség ke- 
retében Stelánescu Goanga rektor meg 
nyitó beszédet mond, majd lon Lupas 
egyetemi tanár fogja megtartani elő- 
adását „A nemzet történetének nevelő 
értéke' cimen. 

- A MÉRNÖKI KOLLÉGIUM FEL- 
HIVÁSA. A mérnökök kollégiuma ez- 
uton hivja fel az idegen állampolgár- 
ságu mérnökök, valamint a földmér- 
nökök, térképmérnökök stb. figyel- 
mét és mindazokét, akikre a kollé- 
gium megszervezéséről szóló töfvény 
47. szakasza vonatkorik, hogy betrat- 
kozási kérvényeiket a mellékelt ira- 
tokkal együtt legkésőbb október 
31-éig küldhetik be. Ez után az idő- 
pont után beadaott kéréseket nem 
veszik figuelemh.e: 
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Apróhirdetések ! 
ADÁS-VÉTEL 

SZILSZKIN női bunda, 1 kis 6 éves 
lányka fehér szilbunda 1200 lejért és 1 
kis 6 éves lányka nutriett bunda 800 lej- 
ért eladó. Cal. Regele Ferdinand 30. hölgy 
fodrászat. (6731) 

RÖMIKÖVET, bélyegzettet, keresek 
megvételre. Cim: Str. Iuliu Maniu 24. sz., 
1 emelet, apartament II. (6733) 

EGY jókarban levő sport gyernmekkocsi 
eladó. Str. Pompei Micsa 2. (6730) 

NASPOLYA gyümölcs és vadrózsa tö- 
vek eladók. Butorozott szoba kiadó. Str. 
Mico 25. (6734) 

KERESEK azonnali megvételre teljesen 
jókarban levő hordozható irógépet. Cim: 
Fenyves Cluj, Str. Bratianu 18. (6736) 

SZEP diófa ebédlő, hálók, mindenféle 
butorok olcsón eladók. Bizományt, berak- 
tározást vállalok, használt butort veszek. 
Str. Gen. Poetas 15. (6735) 

SÖTÉTSZÜRKE zakó, szürke nadrág, 
konyhaberendezés, ebédlő, iróasztal, tükör, 
komód, függő petróleumlámpa, szőnyeg- 
minta, kredenc, demijon eladó. Str. Do- 
robantilor 36. (6738) 

EGY erős varrógép és egy szép iróasz- 
tal jutányosan eladó. Jánossyné, Str. Me- 
morandului 11. (6746) 

RÁDIŐ 3 plusz i lámpás 3500 lejért el- 
adó. Str. Timbalei 19, apartamentul 7. 
Megtekinthető 1-3 óráig. (6747) 

FÉERFI TELIKABÁT prémmel bélelve[ 
jutányosam eladó. Megtekinthető Str. Vlá- 
huta 2. Paplan üzlet. (6749) 

2 DARAB 3 szárnyas ablak, felül vilá- 
gitóval tokkal eladó. Str. Vasile Turku 4. 
Törökvágás. (6750) 

HÁZINYULAT, tengerimalacot veszek, 
daraörlőgép eladó. Lolo, Str. Dunárei 8. 

(6751) 

KÖZPONTBAN levő megélhetést biz- 
tositó üzlet, más elfoglaltság miatt eladó. 
Cim a kiadóban. (6756) 

RADIŐ olcsón eladó, félhálózati. Calea 
Regele Ferdinand 107. áztelügyelőnél 

(6757 

ELADÓŐ billiárd golyók, dákók, dominó. 
kKávéházi felszerelések. Str. Aurel Vlaicu 

2. (6768) 

MOOS WOLLE 
Berliner Haras, Zephir 48/2, halász fonal, 
Indanthrein szövőpamut minden szinben 
kapható KAPPEL-cégnél, P. M. Viteazul 
33--34. 

JÓÁLLAPOTBAN lévő iróasztalt sür- 
gősen keresek megvételre. Cim: Fekete, 
Foto „Rapid", Str. Memorandului 4. 

(6773) 
GARZONBERENDEZÉS, rökamier, stb. 
irtóasztalt jó állapotban veszek. Ajánlat: 

(6774) 

low, főpostával szemben. (6776) 
KERESEK megvételne tengeriszártépőgé 

pet Aszvány-féle szabadalom. Löb Márton 

Str. V. Goldis 17. (6780) 
HUSHORDÓOKOCSI és egy kétkerekü 
taliga eladó. Str. Petrovici 6. (6779) 
FÖZÖKEMENCE, nagy kétleres eladó, 

vendéglőnek is alkalmas. Str. Ovidiu 14. 

..... (6781) 
NÖI télikabát, 10-12 éves fiuruha és 

gyenmekágy eladó. Str. Samuil Micu 5, 
(6783) 

BUTOROK, iróasztal, szekrény, stb. köl 
tözés miatt eladók. Str. Berde 3. Érdek- 
lődni portásnál. (6785) 

RÖVID zongora eladó, vagy bérbeadó. 
Str. Baron L. Pop 10. Rosenberg. (2923) 

OLCsSÓ TUZIFA! Peris eladja Státus 
erbdőben termelt prima száraz hasábos fát. 
Egy öl 980 lej. Ugyanez 1000 kgr. vágva 
690 lej telepen átvéve. Str. Gárii 19-a. 

(6788) 

ELADŐ 2 nőikabát, régi hegedü, ágy. 
filodendron, Str. Masinistilor 11. (6780) 
FÉRFI szabó és női Singer varrógép ol- 

csón eladó. Cal. Traian 51. (6792) 

MELY gyermekkocsi eladó. Str. Petru 
Rares 53 (6807) 

FIGYELEM! Főző asztali kályhákat, 
szemetesládákat, széntáblákat a legol- 
csóbban raktáron kaphat. Mindenféle bá. 
dogosmunkát, edényjavitásokat a legol- 
csóbban vállal Dániel, Str. Clemenceau 
4-a. Ref. Theológiával szemben. (6808) 

ELADÓ sodronyos vaságy, petróleum 
lámpa, ócskavasak, nagy vasfazék, üve- 
"gek, szalonbutor, gyapjufonal, Str. Carpa- 
ülor 15. (6805) 
GYUMÖOLCSFAK, diszfák, rózsafák, lu- 

A' jövő szinházi hét kiemelkedő ese- 
ménye a Mégis szép az élet cimü ope- 
rett-ujdonság bemutatója. Bár a Zsim- 
beri Zsombori szépasszony még mindig 
telt házakra számithat, a szinház már 
is uj operettel kedveskedik. A Mégis 
szép az élet, miként cime is elárulja, 
a derülátás, a jókedv, az élet örömei- 
ben való hit darabja. 

Siklóssy Pál az ujdonság 
Talpraesett mese, 
nagyszerü muzsika, 

szerzője. 
ragyogó szerepek, 
pompás, modern 

Vasárnap este 9-kor tartja meg a 
szinház az esztendő legnagyobb sike- 
rének, a Francia szobalánynak ötvene- 
dik jubiláris előadását, Fényes Alice, 
Tóth Elek, Nagy István, Beness Ilona, 
Paál Magda, Feledi Éva, Lantos Béla, 

Mégis szén az élet 
- A jövő hét oporett-eseménye - 

táncok és gazdag kiállitás jellemzik 
az ujdonságot. Aki a heti műüsorban 
végigolvassa a főszereplők névsorát, 
nem fogja tulzottnak találni a „pazar 
szereposztás" jelzőt. 
A Mégis szép az élet szerdától 

kezdve uralkodik a szinház müsorán 
Kedden este a turnéjáról hazatérő 
operett-társulat ismét műsorára tüzi a 
25-ikelőadás felé siető Zsimberi Zsom- 
bori szépasszonyt. 

A francia szobalány jubilcum 

Szabados Árpád, Borovszky Oszkár fel 
lépésével. A nézők között több üveg 
pezsgőt, több csomag kávét és cukrot, 
valamint teljesen ingyenes szinházje- 
gyeket sorsolnak ki. 

Hóiehérke és 
énekes, táncos mesejáték holnap d. e. 
11 órakor kerül bemutatásra nagyon 
olcsó matiné helyárakkal. A mulatsá- 
gos és hangulatos előadás érdekességét 
fokozza a 7 törpe sok mókája és az a 
körülmény, hogy Bozsody Jenőke gyer 
mek csoda-énekest cigányzenekar kisé- 

KARIKAHAJÓS, sülyesztős varrógép 
eladó. Cal. Reg. Ferdinand 46. Apart. 4. 

(6817) 

JÓKARBAN lévő parkettet veszek 
Ugyanott két ágyba való uj matrác el- 
adó. Str. Florilor 12. (6794) 

ÖCSKARUHÁKÉRT legtöbbet fizetek. 

Str. Memorandului 4. Grósz. (6801) 

VAS, butor. ruha, rongy, könyv. rossz 
divány matrác, papir, gépet és mindent 
veszek. Levelezőlap hivásra házhoz me- 
gyek. Klein Lázár, P. Abator 3. (6806) 

TIZENÖTÖDIK éve fennálló uri és 
hölgyfodrászat (belvárosi saroküzlet) tel- 
jes felszereléssel, villanyondoláló géppel 
együtt, betegség miatt sürgősen eladó. 
Ajánlatokat „Hatvanezer" jeligére a ki- 
adóba kérek. (6763) 

ÜZLETBERENDEZÉS, pultok sztelá- 
zsik, mérlegek stb. eladók. Str. Deceba 
2. (6815) 

ELADŐ: sötétkék gyermek sportkocsi, 
egy rövid női csikóbunda róka gallérral 
és egy női kosztüm. Szekernyés, Str. I. 

mekkocsi eladó. Str. Crisan 24. (6797) 

RADIÓ 3 plusz 1 hálózati eladó. Str. 
Cicio Pop 158. (6798) 

INGATLAN 

ELADÓ az Astoria szálloda hátamögött 
villatelek gyümölcsössel. Astoria főportás. 

i (6740) 
4000 LEJT jövedelmező ház sürgősen 

aladó. Cim a kiadóban. (6741) 

ELADÓŐ Grigorescu-ut végén villate- 
lek 700 nm. Érd.: Cal. Traian 82. (6753) 

ELADÓŐ egy 1000 nm. parcella a Str. 
Fabrica de Zahár vasuti sinek mellett. 
Rácz urnál értekezni. Ára: 65.000 lej. Ha 
ketten vennék vállalom az elosztását te- 
lekkönyvileg. (6765) 

ÉVI 50.000 lejt jövedelmező belváros 
házamat elcserélmém földbirtokkal. Toda 
Miklós, Cluj, Str. Scárilor 9. (6789) 

KEÉTSZOBÁS, konyha, előszoba ház 
280.000 lejért eladó. Str. Ep. Lemeni 12. 
Grigorescu negyed. ((6812) 

GYÜMÖLCSÖSKERT 10.000 nm. a Há- 
zsongárd legszebb helyén, rajta 4 szoba, 
konyha, veranda, istállók és mellékhelyi. 
ségek családi okok miatt alcsón eladó. 
Ritka alkalmi vétel. Elsőrangu tőkebefek- 
tetés. Dr. Galiszter, Str. Grádinilor 9. 

ELADÓŐ parcellák a dr. Biaga telepen. 
Str. Masinistilor 119. szám alatt vizveze- 
tékkel, villanyvilágitással, egyéb közmü- 
vekkel ellátott ház és villahelyek, első- 
rangu tőkebefektetésre is alkalmas véte- 
"ek. Dr. Ligethy, Reg. Ferdinand 40. első 
em. (2922) 

AÁLLÁST KERES 

KÜLFÖLDÖN végzett, gyakorlattal biró 
kozmetikusnő, kozmetikai szalonba állást 
vállalna. Str. Gelu 10., emelet 3. ajtó. 

(6743) 

DEUTSCHE, mittel alt Jahreszeugnis- 
sen sucht Tages oder Nachmittagsstelle zu gassőlők, óris-birskörték beszerezhetők 

Grieger mükertészetében, Cal. Reg. Carol 
sa (6793) 

kleineren Kindren. Anfragen Cal. Mar. 

a hét törpe 
ri. Egy sajnálatos sajtóhibát is helyre 
kell igazitanunk, ugyanis nem Tusay, 
hanem Turay Turós Margitka az, aki a 
tündér szerepét játsza 
szebb táncokat mutat be. A táncokat 
Horváth Elza tánctanárnő növendékei 
táncolják. 

JÖLFÖZÖ asszony házhoz bejárna. Cal. 
Victoriei 50., ajtó 8. (6142) 

FIATAL uriasszony beteges idősebb 
urinő szeretetteljes gondozását vállalná. 
„Otthon" jeligére a kiadóba. (6748) 

ALLÁST KAPHAT 

HAÁZMESTERNEK egyedül álló nőt 
vagy gyermektelen házaspárt felveszek, 
ingyen lakást adok. Cim a kiadóban. (2918 
TAKARITŐNÖT keresünk a reggeli 

órákra. Muray, Str. Florilor 1-a (2919) 
HAZASPAÁR ilakást kap takaritás elle- 

nében. Eppler, Str. Saguna 16-a. (6732) 
KEMENCE lakatosokat fölveszek. Dasz- 

kal tinichigiu, Str. Gen. Poetas 11-a. 
(6754) 

ÜGYES kifutóleány felvétetik. „Rigo- 
letto" cukorkaüzlet, Str. Reg. Maria 35. 

(6764) 

Igy irtok én 

SZABÓTANULÓNAK ügyes fiut felve- 
szek. Laczy, Str. Reg. Maria 46. Baba No- 
vac sarok. (6819) 

IDEGBETEG mellé kerstetik egy sze- 
gényebb sorsu asszony nappalra és egy 
éjszakára. Str. Maxim Covaciu 2. (6787) 

ASZTALOS segédeket felvesz a „Victo. 
ria" butorgyár, Cal. Reg. Fendinand 127. 

(6804) 
PERZSAÁSZÖNYEGET hazaadok szőni 

Str. Elisabeta 46. sz. 

ELVESZETT egy világossárga Erdal 
Terryer éesgy feketésbarna kutya. Meg- 
találója Davidnál „Casa de Muzica" juta- 
omban részesül. (6737) 
EGY bivaly találtatott. Igazolt tulajdo- 

nosa átveheti Hrasch Károly, Str. Chin- 
taului 33. (6769) 

GYÖNYÖRÜ formáju divatöltönyöket, 
télikabátokat, nőikabátokat legujabb bécsi 
minta szerint egy próbával kifogástalanul 
készitek, alakitásokat is vállalok. LACZY 
Str. Reg. Maria 46. (Baba Novac sarok). 

(6820) 
HAÁZVÉETELHEZ 150 ezer lej kölcsönt 

felvennék első helyen 8 százalékos kamat 
melletti bekebelezés mellett. Cimeket „Jó 
fedezet" jeligére. (6983) 
KEREM azt az urat, aki az uj beteg- 

segélyzőnél a zsebemből a pénztárcát ki- 
vette. a pénz megtartásával a tárcát az 
iratokkal a Str. Corches 12. alá eljuttat- 
ni szerelő mühelybe. (2921) 
IDŐSEBB férfit, vagy nőt, kinek háza 

van, eltartanám háza ellenében, sőt bizo- 

Foch 20. 2. ag) 
nyos készpénzt is adnék. Cimeket „Nyu- 
sadt öreadség" ieligére kérek. (6796) 

adóban. 

és szebbnél- 

DEÁK MÉRNÖK P. UNIREI 7. 

VII évfolyam, 1939. OKTŐBER 29. 

URINÖNÉL jó házikoszt kapható. Str. 

RESTAURÁANT. Iparosok és vasutasok 
egkellemesebb szórakozóhelye az Oituz 
Vendéglő. Str. Oituz 1. (6762) 

OKTATÁS 
SZABÁSAT, varrását mindenféle fehér. 

nemünek tanitok. Érdeklődések „Fehér- 
nemü" jeligére kiadóba. (6752) 
SZABAÁSZATI tanitás Geltsch Edit volt 

ipariskolai tanárnőnél. Str. Regalá 38. 

(6818) 
KÖZEÉPISKOLAI tanár tanitást vállal 

lakás, vagy kosztért. Cim a kiadóban. 
(6766) 

KIADÓ LAKAS 
KIADŐ belvárosban Str. Florilor 1-a. 

egy garzonier, továbbá egy szuterin lakás. 

(2920) 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 

1-2 személy részére kiadó. P. M. Viteazul 
25. Apart. 3. (6568) 
KIADÓŐ üres szoba 450 lejért azonnal. 

Str. Pop Cicio elején. Értekezni Str. An- 
drei Muresan 10. Horváth. (6758) 
BUTOROZOTT szoba fürdőszoba hasz- 

nálattal villanegyedben kiadó. Cim a k- 
(6744) 

KIADÓŐ 3 szoba, konyha, fürdőszoba no- 
vember 1-ére. Erdeklődni dr. Dénes ügy- 
védnél, Str. Wilson 1. Telefon: 27-91. 

(6744) 
EGY szoba, konyha november 1-ére 

kiadó. Str. Avram lancu 30. Léber. (6745) 
KERTES villában kiadó szép napos 3 

szoba, konyha komfortos lakás. Str. Ing. 
Poczy 8., a Regalá-n fel, autóbuszjáratt 

(6755) 
KIADÓ 2 szoba, konyha, fürdőszoba, 

előszoba, speisz, pince. Str. Stefan Cicio 
Pop 4. (6759) 
KÜLÖNBEJÁRAÁTU butorozott szoba, 

esetleg fürdőszoba használattal 1-2 uri 
lakónak kiadó. Str. Duca 2. (6760) 
KIADÓ P. Unirii mellett különbejáratu 

jól butorozott szoba fürdöszoba használat 
tal. Telefon: 2718. (6916) 
KIADÓ kicsi szoba, konyha 450 lejért. 

étvizközt. Str. Barbu Láutaru 18. K 

(6808) 
BUTOROZOTT szoba főzőkemenecével 

kiadó Sr. Masaryk 19. jobbra. (B810) 
ÜRES szoba kiadó Str. Miron Costin 

20. (6811) 
SZOBA, konyha kiadó 500 lejért. Str. 

Iuliu Cezar 1. (6813) 
AZONNAL kiadó 3 szobás, komfortos 

lakás. Str. Grigorescu 31. (6772) 

Szas nélkülés 
ragasztás nélkül 
Garantált és szabadalmazott 

módszerrel 

I6 óra alatt! 
e TELEFON 2700. 

KIADŐ november 1-re szoba, előszoba, 

matrác eladó. M. Foch 32. (2924) 
ZSIDŐ fiatalember keres társat külön- 

bejáratu szobához ellátással 1400 lejért. C. 
BReg. Ferdinand 34. ajtó 3. (6771) 
KÜLÖNBEJÁRATU, elgánsan butoro- 

zott erkélyes szoba közvetlen fürdőszobá- 
val kiadó. Str. Bob 13. I. 3. (0775) 

lyiség kiadó. Oriow, főpostával szemben. 

KIS szoba, esetleg butorral, raktér, 
vagy mühelyhelyiség kiadó. Cim a kiadó. 
ban. (6782) 
KIADÓŐ tiszta kisebb szoba, konyha 

november 15-re, más lakó nincs. Strada 
Praporgescu 32. (6784) 
KIADÓŐ november i-re 5 szobás, mo- 

dern lakás. Str. Avram lancu 14. (6786) 
KÜLÖNBEJÁRATU, uccai butorozott szoba kiadó. Str. Saguna 18. (6701) 
ELEGÁNSAN butorozott szoba kiadó. 

Str. Elisabeta 32. Apart. 5. (6799) 
NAPOS, gyümölcsöskertben 3 szobás, 

komfortos villa, mellékhelyiségekkel azon 
nal kiadó. Str. Ing. Póczy 8. Regalá ne- 
gyed. (6800) 
KIADÓŐ modern garzonlakás. Str. Piet- 

roasá 5. Ért.: P. Unirii 13. ügyvédi irodá. 

LAKÁST KERES 
KERESÜNK klubhelyiséget ének és ze- 

nekar részére, esetleg táncterenmnel. Fel- 
világositással a CFR üzletvezetőség por- 

.
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! el Calea Decebal 23. e Kapható: 

aecnjonb vasunlcinen 

K 

nap. Róm. kat.: Nárcisz. Prot.: 
zénőó. Ort.: Anastasia. Izr. 16 Mar- 
chesvan. 

1939. Október 29, Vasár- 

VIDEKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 
I50, egy hónapra 56 lej. 

JOESIET! 
A MAI HÖS. 

-Péter uj regényt irt. 
Éski a hőse? 

Természetesen a kiadó, 
könyvet forgalomba hozza. 

MI A CSODA? 

- Ez a ruha, amit én viselek, való- 
ságos csoda. A gyapju Ausztráliából 
jött, angol kereskedők adták el egy 
délnémet gyárnak. Berlinbe szőtték 
"meg s városunkban szabták és varrták. 
-De hisz én ebben nem találok 
semmi csodálatost. 
-Nemis ez a csoda. A csoda az, 
hogy milyen sok ember él abból, amit 
én ki sem fizettem. 

Bőrkabátot 
méret után készit, javit és fest spe- 

aki a 

ciális módszerrel. Tisztek részére az uj 
előirás szerint dolgozunk. I. Hirseh, 
C. M. Foch 5. Sorával" szemben. 

- Ugyeletes gyógyszertárak. Folyó 
év oktőber 28., szombaton reggeltől 
nevember 4., szombaton reggelig a kö- 
bvetkéző Eyógyszertátak teljesitenek 
éjjeli szolgálátot: Lukács utóda, Memo 
rándului-üt; dr. Olariu, Reg. Maria-uc 
éa Minerva, Reg. Ferdinand-ut; Dr 
Rüssu, Cipariu-ueca. , 

Angliába irányul az erdélyi ma- 

gyar szövetkezeti vajkivitel. A Gazda- 
sági és Hitelszövetekezetek Központ- 
jának kötelékébe tartozó „Transilva- 
nia" tejszövetkezetek marosvásárhelyi 
és székelykereszturi tejfeldolgozó tele 
peinek exportja korábban főleg Palesz- 
tinába irányult. A török-orosz külpoli- 
tikai helyzet következtében a palesz- 
tnai tengeri exportot már nem lehet 
lebonyolitant, miután nem indulnak 
Kütőhajók a Levontére. Ezért az uj ki- 
vitel már Angliába irányul. A telepek 
vajtermékét a jugoszláv határon ve- 

szik át az angol exportőrök. 
* 

„IMIG"" 
0máncozott 

és fekete főzőke- 
mencét gyártja: 

7( iana 

HETSZÁZOÖTVEN EZER LEJT 
EMELT EL A PETRÓLEUMTÁRSA- 
sAG IRODÁJÁBÓL A „HÜSÉGES" 
EJJELIÖR. Bukarestből jelentik: Vak- 
merő betörés történt tegnap éjjel az 
Astta Romana petróleumtársaság 
Baicoi vasuti állomás mellett levő 
irodájában. Dumitru Bancila vállalati 

igazgató 758.000 lejt inkasszálva, a 
pénzt egy táskába tette, 12 aranv- 
pénzzel együtt. ÉEjjel betörtek az 

irodahelyiségpe és elemelték a hatal- 
mas penzösszeget tartalmazó táskát, az 

áranypenzekkel együtt, A meginditott 
nyomozás szerint a betörés egyetlen 

lebető tettese Ruzet Marina éjjeli őr, 

akinek nyomaveszett
 

vos 

- Zavarok a Hangya" központ ital 
mérési engedélyei körül. Az aradme- 
gyei „Hangya" szövetkezetektől több 

adja ki a már jóváhagyott italmérési 
engedélyeket a „Hangya" szövetkeze- 
teknek, ha a szövetkezet etnikai ro- 
mán kimérőt alkalmaz. A szóbanforgó 
szövetkezetek italmérési engedélyei 
egyébként teljesen rendben vannak 
és megkapták a kereskedelmi és ipar- 
kamara avizát is. Különös, hogy egyes 
tisztviselők az ilyen módon és törvé- 
nyes alapot nélkülöző magatartásuk- 
kal szembehelyezkednek a kormány 
kisebbségi politikájával, mely a teljes 
megértés és megbékülés szellemét 
mutatja. 

panasz érkezett. hogy az aradi pénz- 
ügyigazgatóság csak abban az esetben 

Milvuen méres ölte meg a vendeélös kutyálát ? 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) A Kövecsi 
Sánta Mihály fiatal iparossegéd tra- 
gikus halála körüli rejtély egyre bo- 
nyolultabbá válik. A fiatalember holt- 
testének belső részeit a fővárosi leg- 
felsőbb vegyvizsgáló-intézethez küld- 
ték annak megállapitása céljából, hos- 

milyen méreg okozta halálát. A válasz 
eddig még nem érkezett meg. ÚUjabb 
fordulatot jelent az ügyben, hozv 
Kövecsi, amikor rosszul lett a Donath- 
uti vendéglőben, inger fogta el és a 
gyomor tartalmát kihányta. A ven- 
déglős kutyája ezt a váladékot meg- 

ette és megdöglött. A kerttulajdonos, 
ahol a kutya kimult, a dögöt elásta 
anélkül, hogy erről jelentést tett 
volna a rendőrhatóságoknak, akiknek 
esak később jutott tudomásukra ez az 
eset. Ujabb bizottság szállott ki a 
helyszinre, kiásták a kutyát, tetemét 
beszállitották a bonectani intézetbe 
hogy megállapitsák! azonos-e a méreg 
azzal, amitől Kövecsi meghalt. 

AZ UTOLSÓ ESTE . 

A vizsgálat során tisztázódott Kö- 
vecsi Sánta Mihály utolsó estéjének 
története is. A szabósegéd kedden dél- 
után félhárom órakor ebédelt szülei- 
nek lakásán, ahonnan félnégy óra táj- 
ban egy női télikabátot vitt el egyik 
megrendelőjének. Hogy dálután hol 
tartózkodott, azt eddig nem sikerült 
megállapítani, de este egyik Donath- 
uti vendéglőben sörözött, majd 9 óra 
tájban telefonon beszélt egyik bárát- 
jával, aki egy másik, ugyancsak Do- 
nath-uti vendéglőben tartózkodott. A 
beszélgetés után Kövecsi felkereste 
Bányai barátját a vendéglőben, ahol 
mindössze egy pohár pálinkát fogyasz- 
tott és igen jókedvünek mutatkozott. 
Enekelt és nyoma sem látszott annak, 
hogy a halálra készülődnék. Fél 11 
óra tájban Bányaival hazafelé indul- 
tak, utközben azonban a 408-as számu 
üres taxival találkoztak, amit Kövecsi 
kérésére Bányai megállitott Kövecsi 
egyedül beszállott a gépkocsiba és be- 
hajtatott a városba. Egy kisebb ven- 
deglő előtt megállitotta az autót és 
bement a helyiségbe, de ott mindőssze 
néhány pillanatig tartózkodott, mert 
nem találta meg azt, akit keresett. 
Visszaült a taxiba és Donath-uti laká- 
sára igyekezett. Utközben utélérte 
Bányai barátját, akit arra kért, hogy 
menjenek a Burgyasféle vendéglőbe. 
A sofőr és Bányai bementek a terem- 
be. mig Kövecsi kinnt maradt a 
terraszon. Később a két fértfinek fel- 
tünt, hogy társuk nem megy be hoz- 
zájuk és keresésére indultak. 
A verandán a földön eszméletlen 
állapotban akadtak rá Kövecsire, 

akit a taxival azonnal a mentőállo- 
másra vittek. A szolgálatos mentőor- 

gyomormosást alkalmazott és 
injekciót adott a fiatalembernek akit 
azután visszaültettek a taxibaa Hogy 
utközben mi történt azt még nem 
tudni, tény, hogy 
mire éjjel 2 órakor a Dondth-ut 
164. szám alatti lakásukra értak, 

Köveesi már halott volt. 
Bányai bekopogott az ablakon. A 

konyhából a halott leánytestvére 
ment ki. akit később édesapja is kö- 
vetett az udvarra. aki megdöbbenve 
hallotta a tragikus hirt 
Bányai a holttestet kiemelte a tazi- 
ból, karján bevitte a konyhába, 

ma' a sofőrrel eltávozott. 
A leány a Donath-uti őörszemnek azon- 
naál jelentette az esetet, aki értesitette 
a központot és a kerületi rendőrséget, 
ahonnan bizottság szállott ki a hely- 
szinére. Intézkedésükre a holttestet 
beszállították a törvényszeki bonctani 
intézetbe 

TITOKZATOS HALLGATÁS 

Különös érdekességet ad az ügynek, 
hogy sem Bányai, sem pedig a taxi 
vezetője nem tettek azonnal jelentést 
a hatóságoknak Kövecsi haláláról. 
Bányai másnap munkába ment. a sofőr 
pedig délután jelentkezett Kövecsi 
édesapjánál 180 lej fuvardijért. Az 
apa megtagadta az összeg kifizetését, 
azt mondva a sofőrnek: menjen azon- 
nal a rendőrségre, mert az ő vallo- 
mása nagy fontossággal bir a bonyo- 
lult ügyben. A rendőrségen azonban 
csak két nap mulva jelent meg a két 
férfi, akiknek kihaligatása még min- 
dig folyik. 
Egy-két napon belül megérkezik a 

legfelsébb vegyvizsgáló intézet közlése 
is. ami nagyban elő fogja segiteni a 
rejtélyes haláleset körülményeinek 
tisztázását, de még mindig nyitva 
marad a kérdés: , 

öngyilkos lettse, vagy pedig meg- 
ölték Kövecsi Sánta Mihályt? 

És kideritésre vár az a rejtély is: ki 
az a titokzatos Mici nevü leány, akit 
a haldokló fiatalember utolsó pereé- 
ben azzal vádolt, hogy ő ölte meg? 

(m,m ! 

- JELENTKEZNIOK KELL A KO- 
LOZSVÁRI RENDŐRKVESZTURÁN 
AZ 1918, ÉEVBEN SZÜLETETT IFJAK- 
NAK. Kolozsvár törvényhatósági vá- 
ros rendőrkveszturája lapunk utján 
felhivja az összes, Kolozsvár város te- 
rületén az 1918 évben született ifjakat, 
akiknek az 1939. évi november 15-én 
csapattesteikhez be kell vonulniok, 
hogy jelentkezzenek a rendörkvesztü- 
rán a M. Foch ucea 42. szám alatt, a 
katonai ügyosztálynál, a 28. számu hi- 
vatalos helyiségben, behivóik átvétele 
céljából, A behivókat a folyó évi októ- 
ber 30-tól kezdve minden munkanapon 
temgel 8 órától déli féel 2 óráig adják 

i. 
- ÉEvmegnyitó református istentisz- 

telet a református főiskolások részére. 
Oktéber 28-én, holnap, vasárnap dél- 
előtt 10 óraker a református teelógia 
disztermében az egyetem megnyitásá- 
val kapesolatoesan a magyar relormá- 
tus főiskelásek részére istentiszteletet 
tartanak. Bibliát olvas és imádkozik 
dr Tavaszy Sándor püspökhelyettes, 
alkalmi prédikációt tart Vásárhelyi Já 
nes püspök. Ezuton is felkérjük a re- 
formátus főiskolásokat, hogy az ünne- 
pélyen minél nagyobb számban jelen- 

JAz „ASPIRIN" 40 esztendeje, bebizonyitotta 

felölmuthatatlon tulajdonságait. Ezt a világhirt 
5okorják a kölönféle pótkészitmények kihosz 
nálni, azonban az „Aspirin" hoatóképességé! 

és órtalmatlanságóál utolérni soha sem fogjók! 

ASPIRIN: 
ja va.s gyel.... y 

Eáure jobban Donyolódik Kövecsi 
Sánta Mihály halála körüli rejtélű 

" THALIA MAGYAR SZINHAZ 
MUSORA: 

omdbat d. u. fél 5. Boldog órák. (Ifju- 
sági előadás nagyon olcsó helyárak- 
kal ) 

Este 9: Grófkisasszony. 
Vasárnap d. e. 11: Mófehérke és a het 

törpe. (Zenés, énekes, táncos gyermek 
operett, nagyon olcsó matimé helyárak 

kal.) 
Vasárnap d. u. 3: A szerelem gyümölese 

(Első olcsó helyáras előadás.) 
Délután 6. Grófkisasszony. . 
Este 9: Francia szobalány (50-ik jubáris 

előadás. Fényes Alice, Tóth Elek 
Nagy István, Beness Hlona Paál Mag- 
da, Feledi Éva, Lantos Béla: Borov- 
szky Oszkár, Szabados Arpád, setb. 
fellépésével. Pezsegő és más ajándék- 
tárgyak sorsolása.) 

Hétfő fél 9: A tolvaj (Negyedszer"" 
Kedd fél 9: Zsimberi Zsembori szépasz- 

szony. (20-adszor) 
Szerda fél 9: Mégis szép az élet. (Siklóss 

Pál nagysikerü operettujdonsága Ren 
dező: Gróf László. Vezényel: Szabó 
Ica. Fősz.:: Krémer Manci, Sándor 
Stefi, Bázsa Éva Rajnai Elli, Gzopán 
Flóri, Gróf László, Ditrói Béa, 

Osóka Józeet, Csangeri Aladár, Szendrey 
Mihály, Réthely Ödön Deésy Jenő, 

Csütörtök fél 9: Mégis szép az élet. (Rer- 

des bérlet 8. szám.) 
Péntek fél 9: Mégis szép az élet. (Har- 

: 

Értesitem a n. é. közönséget, hogy a 
Cal. Reg. Ferdinand 65. sz. alatti bőr- 
üzlet teljes árukészletét feldolgozás 
celjából átvettem. Amig a készlet tart, 
olesón lehet hozzájutni a legjobb 
anyagból készült bárminemü lábbeli- 
hez. Raktáron van külföldi sevró és 
lackbőrök, sportanyagok, stb. Tiroli 
gaiserer bakkanesok, sicsizmák, női 
luxuseipők választékos kivitelben ké- 

elpő) javitását gyorsan és jól végzem. 

Tisztelettel 

csó árak! 

CENAN THEODOR cipész 
Calea Regele Ferdinand 65. szám. 
........................... 

Hozi 
SELECT MOZGŐ: Jesse James, a Eri- 

ganti. Fősz: Tyron Power, Nancy 

z a legüjabb FŐ rdekes 

jelenetekikel Párisból, Londonból, Bel 
giumból és más országokból és a lag- 
Uujabb rornán hiradó. 

ROYÁL MOZGŐ: Az év nagy flmszenzás 
ciója: Nelson Eddy karddal a kezében 
és aranyhangjával mindenhová eljut, 
hogy hazáját felszabaditsa a „Szabad- 
ság dala" c. filmben, Partnerei: Virgi- 
nia Bruce, Vietor Me. Laglen és Lio- 
nel Barrymore. Számozott helyek. Tele 

ton: 3705. 
URANIA MOZGŐ: Szenzációs dupta mű- 

sor: I. A hazáért. Fősz: Errol Flyn, 
Basil Rathbon. II. Charlie Chan az 
olimpián, Kalamdorulm. Fősz: War- 
ner Oland. 

Marc a dicsőségért. cAPITOL MOZGO: 
Premienüikhn. Fősz: Douglas Fair- 
banks és Valerie Hobson. A film előtt 
Uj világhiradó a tegfrisebb politikai 

esemenyekkel. 
RiO MOZGŐ: Ma: 3 6 és 9: Nagy kettős 

film. I. A zendai fogoly. Izgalmas ka 
landor dráma. Fősz.: Holand Coknan, 
Douglas Fairbanks jun. és Mary As- 
tor. II. Az utolsó hős. Izsalmaás cow 
Dos dráma. Fősz: Bob Baker III. 



Tiltakozik a 
terüle. 

tcli clcsatolása cllen 
A pápal cncikika német visszhangja 

(PÁRIS.) (Rador.) A Havas távirati 
ügynökség jelentése szerint a Párisban 
székelő lengyel kormány megbizta 
külpolitikai képviselőit, hogy nyujtsák 
át az összes államok kormányainak 
azt a jegyzéket, amelyben a lengyel 
kormány tiltakozik Németországnak 
ama terve ellen, amely szerint a volt 
Lengyelország területeinek egyrészét 
a folyó évi november elsejével a Har- 
madik Birodalom területéhez kivánja 
csatolni. A német terv szerint a Len- 
gyelországtól elcsatolt területekkel uj 
keletporoszországji és Pozen tarto- 
mányt kiván létesiteni a német kor- 
mány és megnagyobbitani Kelet- 
poroszország területét. A lengyel kor- 
mány megállapitja, hogy a német 
birodalmi kormánynak ez a közigaz- 
gatási szervezése élesen sérti a nem- 
zetközi jogot, amely szabályozza azt a 
hatáskört is, amelyet valamely ellen- 

; A jövő hét nagy operett szenzációja: 

1égis szép az élet 
............ 
séges hatalom az általa elfoglalt terü- 
léten végrehajthat. A lengyel kormány 
következésképpen a Németország ré- 
széről foganatositandó ilyen intézke- 
déseket törvényteleneknek, 
seknek és megengedhetetleneknek mi- 
nősiti. 

NÉMET TENGERALATTJÁRŐK 
VÉGZETE 

(LONDON.) (Rador.) A Goodwins- 
öbölben tegnap az angol hajók német 
tengeralattjárót fedeztek fel és azt 
megsemmisitették. Huszonnégy óra 
alatt ez a második nagy sikere az an- 
gol tengerészetnek. A tegnapi napon 
elkeseredett harc mtán egy másik né- 
met tengeralattjárót is elsülyesztettek 
az angol hadihajók. Tengerészeti kö- 
rökben azt hiszik, hogy a német ten- 
geralattjáró az angol hadihajók grá- 
nátjaitól semmisült meg és a viz ere- 
je sodorta ki a partra. A német tenger- 
alattjáró roncsai a Salige olasz és a 
Siberia amerikai hajó roncsai közelé- 
ben vannak, azon a helyen, ahol az 
1917. évben hatalmas vihar következ- 
tében az emlitett két hajó elsülyedt. A 
Goodwins öbölben megsemmisitett né- 
met tengeralattjáró roncsain 60 holt- 
testet találtak. A halottakat Dower ki- 
kötőjébe szállitják. 

ARGENTIN BUZA NÉMET- 
ORSZÁGNAK 

(BUENOS AIRES.) (Rador.) A Havas 
jelentése szerint német hajók százezer 
tonna buzát hajóztak be annak az 
egyezménynek az értelmében, amelyet 
Németország a folyó év március ha- 
vában kötött az argentinai kor- 
mánnyal. Németország kötelezettséget 
vállalt arra, hogy két év alatt vasuti 
anyagot szállit Argentinának és a 
szállitandó vasuti felszerelésért 100 
ezer tonna buzát és 8000 tonna gyap- 
jut kap cserébe. Németország kötele- 
zettséget vállalt arra is, hogy az előirt 
határidőben eleget tesz szállitási kö- 
telezettségének. A kötelezettség első 
részletének teljesitése a folyó év 
december havában válik esedékessé. 

67 SZAVAZATTAL 22 
ELLENÉBEN... 

(WASHINGTON.) (Rador.) A szená- 
tus 67 szavazattal 22 ellenében elve- 
tette Nye szenátor javaslatát, amellyel 
módositani kivánta Pittmann szená- 
tornak az amerikai semlegességi tör- 
vény megváltoztatására irányuló in- 
ditványát. Nye szenátor javaslatának 
elutasitása lényegileg azt jelenti, hogy 
a szenátus el akarja törölni az ameri- 
kai semlegességi törvénynek a fegy- 
ver- és lőszerszállitási tilalomra vo- 
matkozó szakaszát. 

semmi- 

HIVATALOS NÉMET 
VÉLEMÉNY A PÁP 
ENCIKLIKÁRÓL 

(BERLIN.) (Radór.) A német kor- 
mány a következő hivatalos közle- 
ményt adta ki: „Német politikai körök 
semmiféle nyilatkozatot nem tettek 
XII. Pius pápa „Summi Pontificatus" 
kezdetü enciklikájával kapcsolatosan. 
Nem is szükséges semmiféle nyilatko- 
zat közlése, mert az egész világ tudja. 
hogy a nemzeti szocializmus eszméi 
milyen mértékben helyeslik vasv 
helytelenitik a Vatikán álláspontját 
ebben a kérdésben. Németország 
őszintén helyesli XII. Pius vápának 
azt a nyilatkozatát, amely szerint az 
igazságtalan szerződések és azok igaz- 
ságtalan rendelkezései. amelyek meg- 
valósithatatlanok és rendkivül meg- 
nehezitik a helyzetet, az idők során 
őszinte tárgyalások rendjén módosi- 

Etást igényelnek. Az enciklikának ez a 
szakasza lehet, hogy a versaillesi és a 
saint germaini békeszerződés utáni 
németországi helyzetre vonatkozik. 
Azok azonban, akik ezeket a béke- 
szerződéseket diktálták, visszautasit- 
ják ezeknek a szerződéseknek a felül- 
vizsgálását, Németország hasonlókép- 
pen helyesli a pápának azt a kijelen- 

Pazar szereposztásban kerül szinre a: 

Jégis szép az élet 

tését is, hogy nem szükséges ezeket a 
szerződéseket mostantól kezdve időle- 
ges jellegüeknek tekinteni és nem kell 
fentartani a jogot arra, hogy ezeket a 
szerződéseket kedvező időkben egyol- 
daluan egyszerüen felboritsák. De 
emlékeztetnünk kell arra, hogy Né- 
metország az 1918. évben letette a 
fegyvereket, mert bizott a kapott igé- 
retekben, amelyek Versaillesben és 
Saint Bermaineben hangzottak el. De 
az isteni jogtól soha annyira el nem 
távolodott az a politikai hitszegés, 
amelyet azok az államok követtek el, 

góEsrer 
pórisi 

lenőyel kormány lengyel 

amelyek a maguk brutális erőszakos- 
ságával az 1919. évi diktátummal 
sulyosan megsértették a német nem- 
zetet. A pápai enciklikának néhány 
szakasza tökéletesen jellemzi a ver- 
saillesi rendszert. Igy például ez a 
fejezet: „A mostani bajok mély gyö- 
kere az általánosan érvényes szabály 
visszautasitása ugy az egyéni, mint a 
társadalmi életben a nemzetközi 
kapcsolatkoban és az Istenben gyöke- 
rező természeti törvény semmibevé- 
tele és elfelejtése." Az egész emberi 
élet megfertőződött ettől az eltévelye- 
déstől. Ugyanilyen igazságot tar- 
talmaz az enciklikának a következő 
megállapitása is: „Az igazság angyala 
harcol az erőszak démonja ellen", 
vagy például „A győző szive megke- 
ményedik", továbbá „A vakság szen- 
vedélye uralkodik a felelős vezetők 
felett". A német nép saját tapaszta- 
latából tudja, ismeri ezeknek a sza- 
vaknak az igazságát. Megértjük, hogy 
a pápa felemeli szavát és kegyelmet 
kér a lengyelek részére. A lengyel 
katolikusokat mindig nagyon szerette 
a Vatikán. A pápa azonban jól tenné, 
ha kegyelmet kérne a német katoli- 
kusok részére is, főleg a Lengyelor- 
szágban vad kegyetlenséggel megölt 
német katolikusok részére." 

CSAK FIATALOK 
VISSZA AZ ÓHAZÁBA 

(RIGA.) (DNB.) Tegnap ujabb 420 
balti állambeli visszavándorló német 
hagyta el Riga kikötőjét. A visszaván- 
doroltakat szállitó hajó Gottenhafen- 
ben fog kikötni. Ugyancsak Rigából 
közlik, hogy a további visszavándorlók 
rendelkezésére jelenleg még 14 német 
gőzös vetett horgonyt Rigában. Érde- 
kes, hogy a visszavándorlók legtöbbje 
fialalemberekből és nőkből áll, mert az 
öregek egyrésze nem hajlandó elhagyni 
régi lakhelyét. 

- Dr. Szabó Zoltán bőrgyógyász 
katonai szolgálatából visszaérkezett és 
rendeléseit ujból megkezdte. Str. Ba- 
ron L. Pop 13. 

Szerdától minden este 
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- Külkajántói Szt. József Otthon 
október 29-én délután 6 órai kezdettel 
saját helyiségében (Str. Maramuresu- 

a francla sajtó 
személyével 

(PÁRIS.) (Rador) A francia sajtó 
élénken foglalkozik Mihály gyula- 
fehérvári nagyvajda, trónörökös szüle- 
tésnapja és nagykorusága elérésének 
jelentőségével. A „Petit Journal" töb- 
bek között azt irja, hogy a trónörökös 
valóban olyan nevelésben részesült, 
amilyen „az ország és a nép fiához' 
illő volt. A királyi palotában iskolát 
rendeztek be, amelyben a fiatal herceg 
11 másik romániai ifjuval tanult 
együtt. Tanulótársait társadalmi osz- 
tályra és nemzetiségi származásra való 
tekintet nélkül válogatták ki. Ily mó- 
don Mihály nagyvajda iskolatársai és 
játszópajtásai munkások, földmüvelők, 

lui 137.) szüreti mulatságot rendez 
vet. 

Meleghangu cikkekben foglalkozott 
Mihály nagyvajda 

kereskedők és tisztek fiaiból rekrutá- 
lódott. A román fiatalság, amely egész 
Európában a legrabosztusabb és leg- 
tetterősebb, őszintén és lelke mélyé- 
ből szereti a nagyvajdát. A francia 
sajtó részletesen beszámolt a trónörö- 
kös Őfenségének napi tevékenységé- 
ről, az Országőrszervezetben kifejtett 
müködéséről, az ország különböző ré- 
szeiben tett tanulmányutjáról, kirán- 
dulásairól s a legteljesebb és a leg- 
melegebb dicséret és elismerés hang- 
ján emlékezik meg Románia trónörö- 
köséről. A „Figaro" cimü lap közli a 
nagyvajda fényképét és meleghangu 
méltatást ir a trónörökösről. 

(CONSTANTA.) (Rador.) Tegnap este 
hatalmas vihar dühöngött a Fekete- 
tengeren, amely nagy károkat okozott 
a kikötőben horgonyzó hajóknak. A 
szél több hajót leszakitott a horgony- 
kötélről és a mólónak csapta őket, 
ugy, hogy sulyos sérüléseket szenved- 
tek. Igy például a központi kikötőben 
horsonyzó Adula petróleumszállitó gő- 
zös is elszabadult és kénytelen volt 
kifutni a nyilt tengerre, nehogy sérü- 
léseket okozzon a többi hajóknak. A 
vihar következtében a következő ha- 
jók sérültek meg: Basarabia román 
hajó, Chipka bolgár hajó, Miriel és 
Tonnelin angol petróleumszállitó ha- 

Méltüdő a fekeie-ienderen 
jók, Taigetos, Fassio és Antonio olasz 
hajók és a Georges Scot görög hajó. A 
viharnak áldozatai is vannak. Az 
egyik halászbárka vezetője: Iani Eis, 
akinek bárkáját a hullámzás felbori- 
totta. Eist a hullámok a sziklának vág- 
ták, ugy, hogy sulyos sérüléseket szen- 
vedett. Hasonló körülmények között 
sérült meg egy Matei Dumitroff nevü 
halász is. Több, a nyilt tengeren tar- 
tózkodó halászbárkáról nincsen semmi 
hir. A vihar erejére jellemző, hogy 
annak sebessége Constanta és Manga- 
lia között elérte a másodpercenkénti 
160 métert. 
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Száznuszéves a Holozsvári 
Mmagán-zenekonzerva- 

térlum 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) A konzer- 

vatórium választmánya a napokban 
tartott ülésén élénk érdeklődést keltett 
az elnök azon bejelentése, hogy az in- 
tézet, amely 1819-ben alapittatottt, a 
folyó évben tölti be fennállásának 
120-ik évét. Az évforduló méltó meg- 
ünneplésére készül a konzervatórium 
egy diszhangverseny keretében, melyet 
december hó 12-én tartanak meg a 
Magyar Szinházban. Ennek külön ér- 
dekessége, hogy két nagynevü mü- 
vész, B. Sándor Erzsi és dr. Székely- 
hidy Ferenc megigérték közremüködé- 
süket, mint akik müvészi pályájukra 
innen indultak el és növendékei voltak 
a konzervatóriumnak. A jubiláris 
hangverseny ismertetésére visszaté- 
rünk. Itt emlitjük meg, hogy ez a szép 
multu intézet három érdemes hegedü- 
tanára mellé negyedik tanerőnek meg 
nyerte Kemény Géza báró, okleveles 
hegedütanárt és okleveles művészt, aki 
a tanitást meg is kezdtee 

- Tagavató ünnepség a Szent Mi- 
hály templombann A róm. kath. szt. Mihály egyházközség leányegyesülete 
vasárnap reggel a 8 órai mise után 
tartja tagavató ünnepélyét. Ez alkalom 
mal 25 fiatal leányt fognak az egyesü- 
let tagjai sorába felvenn.i. 
- Hirtelen halál. Megdöbbentő hir- 

telen halál történt tegnap este Kolozs- 
váron. Schuller Salamon bukaresti 48 
éves utazó Kolozsváron tartózkodva, 
este 7 óra tájban, amikor bement a 
Reg. Ferdinand-ut 120. szám alatti Stefan-féle füszerüzletbe - bizonyá- 
ra, hogy valamit vásároljon - hirtelen 
rosszul lett, összesett és nyomban ki- 
szenvedett. A jelenlevők egyike rög- 
tön értesitetbe a közelben lévő negye- 
dik kerületi rendőrséget, ahonnan faz 
ügyeletes rendőrtiszt szállott ki s lot a, hirtelen halál szinhelyére a kerületi 
tisztiorvossal együtt. A rendőrorvos 
megállapitása szerint a tragikus hirte- 
lenséggel elhunyt fővárosi utazót sziv- 
szélhüdés ölte meg. Holttestét beszál- 
litották a törvényszéki bonctani inté- 
zetbe halála pontos okának megállapi- 
tása céljából. A negyedik kerületi rend 
őrség pedig a hirtelen halálról azonnal 
értesitette Schuller Salamon bukaresti 
hozzátartozóit. ka 
- A romániai Kertészet! Egyesület e 

érdeklődőket, hogy a Str. Regalá 26. z 
alatt a Botanikus. kertben vesárnap dél- után 4 órakor tartja meg nendes havi nyilvános gyűlését, ke dr. Borza Sándor egyetemi tanár az egye 
sület elnöke, etitettképes előadást 
A belépés drjtatan a t tert 
- LETARTÓZTATTAÁK AZ „ÖR- 

DÖGÜZŐ" CIGÁNYHAÁZASPÁRT. Ve- 
szedelmes szélhámosokat tett ártal- 
matlanná a negyedik kerületi rendőr- 
ség. Lingurar Ioan Spinoasa-uccában 
lakó vasutas feljelentést tett a rend- 
őrségen Rézmüves József Bács köz- 
községbe való cigány ellen csalás 
miatt. Lingurar feljelentésében el- 
mondotta, hogy Rézmüves és felesége 
távollétében kicsaltak feleségétől több 
értékes ruhanemüt, melyek árát saját 
céljaikra forditották. A feljelentés 
folytán a negyedik kerületi re dőrség 
Rézmüvest és feleségét - akik törté- 
netesen Kolozsváron tartózkodtak - 
őrizetbe vette és megkezdte kihallga- 
tásukat. Rézmüves József és felesége 
azt mondották, hogy a Lingurárnétól 
kapott ruha ellenében jósoltak és 
varázslattal elüzték" a háztól a rossz 
szellemeket, amelyek Lingurárnét 
hónapok óta kinozták. Rézmüvesné a 
továbbiakban azt állitotta, hogy Lin- 
gurar házánál az ördög tartózkodott, 
akit ő onnan kiüzött. A következő 
pillanatban aztán „transzba" esett és 
ugy tett, mintha látná az ördögöt: 
most itt, maijd ott, folyvást mutogatva 
a kezével. Csakhogy Lucifer most az 
egyszer nem segitett rajta. Kihallga- 
tásuk után a szélhámos Rézmüvest és 

--0- 
feleségét átadták az ügyészségnek. 
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Főldrajzi eltolódások és egyének, 
valamint nemzetek lelkiválságának ko- 
rát éljük, Érdekes megfigyelni mikép- 
pen alakulnak a dolgok és azt is hogy 
az átalakulások hogyan hatnak ön- 
böző tájak különböző nemzeteire. Alig 
néhány esztendővel ezelőtt, a Balkán- 
félszigetet még Európa tüzfészkének 
mnevezték. 

gondolkoztatta - néha bizony meg s 
remegtette - még a nagyhatalmakat 
is. A Balkánról indult el például az 
első világháboru förgetege is. De az- 
előtt, meg azután is hosszu ideig nyug- 
talanitotta Európa népeit a Balkán- 
félsziget nem egy égető kérdése. Ma- 
cedóniáért majdnem 50 esztendőn át 
három ország versengett: Bulgária, 
Szerbia és Görögország. Ma már ez a 
versengés is a multté. A „tüzfészek" 
jelző most már nem illik erre az euró- 
pai nagy félszigetre. A veszedelem góc- 
pontjai eltolódtak más tájakra. És bi- 
zony-bizony: Európának nem egy ré- 
szén ma boldogok lennének az ott élők, 
ha csak viszonylag is olyan nyugalmat 
és biztonságot élvezhetnének, mint a 
Balkán-félszigeten. Érdekesen magya- 

rázza ezt a helyzetet a bukaresti Jur- 
nalul cimü lap. „Európa délkeleti ré- 
szében - irja a Jurnalul - ma nyu- 
galom és olyan derülátás uralkodik, 
amilyen a kontinens egyetlen más ré- 
szében sem..." Nyomban meg is ma- 
gyarázza ennek a kedvező állapotnak 
az okát: „Az angol-francia-török egyez- 
mény olyan légkört alakitott ki, amely 
indokolttá teszi a hitet, hogy lehetőség 
mutatkozik a megrendithetetlen sem- 
legesség fentartására." Igen: ez az uj 
tény döntő módon hozzájárul a nyuga- 
lom biztositásához, illetve az azt elő- 
segitő államok semleges tömbjének ki- 

alakitásához. 
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A kavargó események közepette a 
dolgok menetéről és a végső fejlemé- 
nyek kialakulásáról nem lehet hatá- 
rozott véleményt mondani. Egyet azon- 
ban a leghatározattabban leszögezhet 
bárki: Ha a Duna medencéje körül köz 
vetve és közvetlenül érdekelt népek 
kellő időben felismerték volna az össze 
fogásnak történelmi szükségszerüségét, 
valószinüleg nem következhettek volna 

be azok az események Európában, ame 

lyek többikevesebb mértékben közel- 
ről érintik valamennyi ország és nem- 
zet gazdasági és politikai érdekeit. Kö- 
rülbelül egy esztendővel ezelőtt, ugyan 

ezen a helyen tuk vázlatosan 

ismertetni a középeurópai, illetve du- 
namenti és balkáni népek összefogásá- 

vonala is egységes földrajzi és gazda- 

sági alakulatnak szánta. Minden jel 
azt igazolná, hogy az itt élő népeknek 

helyük. De sajnos, a nagyhatalmak po- 
ltikai játéka soha sem engedte megva- 
lósitani a természet és a gazdasági 
szükséglet által diktált adottságokat." 

A továbbiak során felsoroltuk azokat 
az államokat, amelyek ennél az alaku- 
latnál elsősorban számbajöhettek vol- 
na. Vagyis: 

kivétel nélkül egymás oldalán van a portró 

. sóEsrer 
öéke a Balkánon cs a Közcikeleten 

Irta: HALÁSZ JŐZSEF 

ís rendelkezett volna. Kifelé egységes 
nagyhatalomként állhatott volna szem- 
be minden befolyásolási kisérlettel 
Viszont befelé az egymással összefogó 
nemzetek megtartották volna politikai 
és gazdasági függetlenségüket. Akkor 
ezt irtuk: „Csak igy szabadulhatnának 
fel a kis és középállamok a nagyhatal- 
mak gyámkodása alól és csak igy biz- 
tosithatnák népeiknek jövendő boldo- 
gulását..." Sajnos: az elképzelés szép 
álom maradt. A valóság azonban annál 
vigasztalanabb képet mutat. Hol van 
már a többek között Lengyelország? 
Feltételezhető, hogy az azóta lezajlott 
tragikus események öntudatra ébresz- 
tették a legközvetlenebbül érdekelt or- 
szágok népeit és menteni igyekeznek a 
menthetőt. A realitások politikájának 
parancsoló következménye volna: A 
dunai- és Balkán-államok egységes 
tömbjének megszervezése. Nagyon he- 
lyesen mondja a Journalul cikkirója 
„Tekintettel arra, hogy ezeknek az or- 
szágoknak állandó és közvetlen érde- 
keiről van szó, a tömb megszervezésére 
valóő kezdeményezés is ezen államok 
részéről kell kiinduljon - de minden 
külső befolyás nélkül..." Már pedig az 
ankarai egyezmény aláirása előtt bizo- 
nyos részről kisérlet történt arra, hogy 
a Balkán-országokat külső befolyás 
nyomása alatt hozzák össze valamilyen 
cél érdekében. Akkor még az volt a 
látszat, hogy Törökország esetleg defe- 
rálmi fog a Szovjet akarata előtt és 
minden btovábbi nélkül elfogadja a 
moszkvai feltételeket.t Nem igy tör- 
tént. És, hogy nem igy történt, ezer és 
egy oka van. 

a 

A többek között az is, hogy Anglia 
és Franciaország s a legközvetlenebbül 
érdekelt Törökország felismerték azt a 
tényt, hogy az esetleg sikeresen végző- 
dő orosztörök megállapodások tulaj- 
donképpen nem annyira az oroszok- 
nak és még kevésbé a törököknek, ha- 
nem inkább a németeknek termettek 
volna gyümölcsöket. Ez a felismerés 
irányt szabott Ankara további maga- 
tartásának. Perdöntőbben esett ugyanis 
latba az a meggondolás, hogy milyen 
lehetőségek várhatnak Törökországra, 

ha a németek az oroszok segitségével 
esetleg lejuthatnának a Fekete-tenger- 
re és a Bosporusz, illetve a Dardanel- 
lákon át a Földközi tengerre? De an- 
gol és francia szempontokból is kétség- 
telenül ez azt jelentette volna, hogy a 
Harmadik Birodalom most már mara- 
déktalanul megvalósithatja vágyálmát 
és feltartóztathatatlanul előretörhet a 
Szuezi csatorna felé. Vagyis addig a 
pontig, ahonnan halálos biztonsággal 
sziven találhatja a brit birodalmat. 
Hogy valami efféle tervet akartak meg 
valósitani, bizonyitani látszik az a 
tény, hogy Róma és Berlin között pon- 
tosan ebben az időpontban élénk meg- 
beszélések folytak. Itália szemmel lát- 
hatólag arra törekedett, hogy megnyer- 
je Törökországot. És hogy eloszlassa 
esetleges bizalmatlanságát, késznek 

nyilatkozott a dodecanesosi szigetcso- 
1 visszavonni odaremdelt katonai 

erőinek jelentékeny hányadát. Ugyan- 
ebben az időpontban az olasz sajtó fo- 
kozott élességgel foglalkozott az an- 

gol kormány ténykedéseivel... 

ö 

Mindez azonban nem tudta elaltatni 

a török kormány aggodalmait. Különö- 

3. 

Igen: ennek a földrajzi és gazdasági 

alakulatnak mindene lehetett volna: 

Aranya, szene, vasa, petróleumja, 
sója, 

ája, fája, stb. tengeri kikötőkkel 

Lengyel 388.390 nkm. lakóinak száma 35,000.000 

elorszáa 105.000 nkm. lakóinak száma i6,060.600 

Csehszlovákia 100.000 nkm. lakóinak száma 18300000 

ománia 300.000 nkm. lakóinak száma 18,500.000 

Jugoszlávia 248.665 nkm. lakóinak száma 800.000 

Bulgária 1053.000 nkm. lakóinak száma 500. 

L251055 nkm. lakóinak száma 93,500.000 

sen az nem, hogy Olaszország a Balkán 

felől próbált hatni az ankarai állam- 

férfiakra. Albánia elfoglalása óta bi- 

zonyos, hogy Itália szinte elmozditha- 

tatlanul megvetette a lábát a Balkán- 

félszigetem Albánián keresztül nyu- 
gati és keleti irányba egyformán ki- 
nyujthatja a kezét. Miután az otrantói 
szoros mindkét partja felett most már 
korlátlanul rendelkezhetik, Jugoszlá- 
viát esetleg elzárhatja attól a lehető- 
ségtől, hogy adott esetben német, illet- 
ve olaszellenes ténykedést fejthessen 
ki. A délszláv állam földrajzi helyzete 
olyan, hogy létének veszélyeztetése 
nélkül nem szállhat szembe sem nyu- 
gati olasz, sem keleti német hatalmas 
szomszédjával. Bulgária pedig sokféle 
meggondolás szempontjából nem hu- 
zott volna ujjat akár a németekkel, 
legkevésbé az olaszokkal. Itália már 
régtől fogva arra törekedett, hogy a 
Balkánon mennél szélesebb terepen ki- 
terjeszthesse befolyását. Ez a magya- 
rázata, hogy az ankarai egyezmény 
megkötése előtt az olasz diplomáci igen 
erős tevékenységet fejtett ki egy olasz 
égisz alatti Balkán-blokk összeková- 
csolása érdekében. Ha ez sikerült, ak- 
kor Olaszország a Földközi-tengeren is 
jelentős mértékben megnövelhette vol- 
na hatáskörét. Érthető tehát, hogy a 
moszkvai orosz-török tárgyalások lát- 
szólagos meghiusulása, illetve az an- 
karai angol-francia-török egyezmény 
létrejötte után nem annyira a Szovjet, 
mint inkább a Harmadik Birodalom és 
Olaszország sajtója ütött meg éles han- 
gokat. Az első lázas órákban azt han- 
goztatták, hogy Ankarában német, il- 
letve olaszellenes egyezményt kötöttek. 

6. 

Talán igen, talán nem... Viszont az 
angol sajtó igen békülékeny és simo- 
gató hangon irt Olaszországról már jó- 
val előbb is, de különösen ezekben a 
napokban. A félhivatalosnak számitha- 
tó „Times" szokatlanul hosszu cikkben 
számolva be az ankarai eseményekről, 
nyomatékosan kihangsulyozta: „Anglia 
kellő mértékben méltányolja Mussolini 
azon ténykedését, hogy a békét egyen- 
geti és ennek érdekében a délekelet- 
európai és balkáni népek egyesitésén 
fáradozik. Londonban eszel tisztában 
vannak s az ankarai egyezmény sem- 
miképpen sem irányult Olaszország el- 
len..." Sok valószinüség szól amel- 
lett, hogy a „Times"-nek ez az állitása 
megfelel az igazságnak. Angliának és 
Franciaországnak egyáltalán nem ér- 
deke, hogy Olaszországot ujra és még 
inkább elidegenitsék maguk mellől A 
semleges és később esetleg baráti 
Olaszország mindenképpen nagy szol- 
gálatot tehet ugy Londonnak, mint Pá- 
risnak. Ankarában tehát elébe vágtak 
ugyan bizonyos célkitüzések megvaló- 
sitásának, de semmiképpen sem ugy, 
hogy akár Szovjet-Oroszországot, akár 
Itáliát közvetlen érdekeikben megbán- 
tották volna. Ennek bizonyságául szol- 
gálhat az a tény is, hogy Saracioglu 
török külügyminiszter a legmelegebb 
bucsuszavakat intézte Molotov szovjet 
külügyi népbiztoshoz, amelyre ez ha- 
sonlóképpen válaszolt. Törökország és 
a Szovjet között tehát nem szakadtak 
meg a baráti kapcsolatok, noha most 
nem sikerült nyélbeütni az orosz-török 
egyezményt. Mindenesetre felmerül az 
a kérdés: vajjon a szovjet-orosz ál- 
lamférfiak csakugyan olyan nagy sulyt 
helyeztek az uj orosz-török egyezmény 
sikerére, mint amennyire mutatták? 
Az, hogy a tárgyalások eredménytelen 
befejezése után is melegen nyilatkoz- 
tak egymásról, az ellenkezőjét látszik 
bizonyitani. 
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Nem véletlen az sem, hogy az anka- 
rai egyezmény aláirásával egyidőben 
hire futott, hogy az ugynevezett saa- 
badi egyezményben érdekelt négy ál- 
lam: Afganisztán, Irán (Perzsia), Irak 
és Törökország megbizottai legköze- 
lebbről megint értekezletre ülnek ösz- 
sze. Angol és francia diplomáciai kö- 
rökben nem keltett különösebb meg- 

Valódi angol 
szövetek viselőjét felhivjuk a min- 

den versenyen felüli tiszta gyapju 

Dombria 
........ 

szövetekre, amelyek szépségben, tar 
tóságban egyenranguak az angollal, 
75 centi szélességben 350 lejtől van- 
nak 450 lejig. Egyedüli elárusitóhely 
Str. Reg. Maria 4. Bejárat Str. Brá- 
tianu 19. felől is. Két szoba, konyhás 
lakásomra társnőt keresek Ko- 
moly háziszövészet beállitásánál se- 
gédkezést vállalok. 

visszhangja támadt más irányok felől. 
Tudni kell, hogy az előbb említett négy 
mohamedán állam egyezségét annak 
idején Anglia egyengette különböző cé- 
lok biztositása érdekében. Mint már 
annyiszor: ebben az esetben is bebizo- 
nyosodott, hogy a brit diplomácia min- 
dig messzire néz. Az egyezséget ez- 
előtt két esztendővel hozták tető alá. 
Vagyis, amikor még lehetősége sem 
volt Berlin és Moszkva barátságának. 
A közelkeleten azonban London erős 
támaszt biztositott a maga számára a 
négy ország egyezményével. A ten- 
gelypolitika ugyanis a világ minden 
részében megkeresni igyekezett a brit 
impérium legkönnyebben sebezhető 
pontjait. Már pedig Angliának igen ér- 
zékeny pontjai a közelkeleten az ara- 
boklakta területek. Hátmögötti kezek 
már esztendők óta nyugtalanságot te- 
remtettek Palesztinában és a francia 
érdekeltség alatti Sziriában, továbbá 
Meropotárniában és a er 

etti arab félszigeten. Az angol di, 
lomácia tehát sakkhuzással szem 
beállitotta a sélmitavárü mohamedán 
arabokikal a részint turáni, részint in- 
dóárja faju törököket, perzsákat és af- 
gánokat. Ebben a játékban megint be- 
bizonyosodott, hogy az egykor olyany- 
nyira összefogó erejü mohamedán val- 
lás hatása elhalványult a nmemzeti és 
faji érzés jelentősége mellett. Valószi- 
nüleg azzal is számolhatott az angol 
diplomácia, hogy Moszkva esetleg még 
sem nézi jó szemmel a törökök huzó- 
dását a vele való ujabb szerződés meg- 
kötésétől. Ugyanis az ankarai 
egyezmény aláirása előtt, de már a 
moszkvai k megszakadása vai tárgyalásol 

után hire szaladt, hogy a Kaukázusban, 
azon a ponton, ahol a Szovjetunió, Tö- 
rökország és Írán határai érintkeznek, 
vörös seregek gyülekeznének. Moszkva 
igen energikusan megcáfolta ezt a hirt. 

a 

Anglia azonban semmit sem biz a 
véletlenre. A jelen esetben is gondja 

volt rá, hogy a saadabadi egyezmé- 
nyes államok pontosan akkor üljeneki 

össze és tárgyalják meg további elhatá- 
rozásukat, amikor a közelkedeten, i- 

letve a Földközi tenger déli medencéjé- 
ben bizonyos irányból jöhető meglepe- 
téssel kellett számolnia. A négy moha- 

medán ország szövetsége nagyon ha- 
sonlit a Balkán-egyezményben érde- 

kelt államok csoportosulásához. Leg- 

utóbbi értekezletüket Irán fővárosá- 
ban, Teheránban tartották az év ele- 

jén. A mostani értekezlet valószínüleg 
kapcsolatban áll az angol-francia-tö- 

rök szerződés aláirásával Bizonyos, 
hogy a tanácskozás Ankarában lesz és 

az összes őket érdeklő kérdéseket. És 

miután a négy állam együtt és külön- 
külön is elég jó viszonyt tart fenn a 
Szovjetunióva,) valószinű, hogy a 

Moszkvával valő kacsolatoki további 
fentartása, esetleg kimélyitése is szóba 
fog kerülni. Mindez azt jelenti, hogy 
az angol-francia-törőök egyezmény - 

záró klauzulája ellenére - elősegíti a 

békét a Balkánon és a közelkelet egyéb 

leptést ez a hir. Annál inkább erős 



Aprókirdetések 
APRÖHIRDETEÉSI ARAINK: Szavan- 

ként 2 lej, vastagabb betükkel 3 és 4 lej, 
első szó 3 lej. Allást kersőknek első szó 2 
lej, többi 1 lej. Jeligés és cimnél- 
küli hirdetések kezelési dija 5 lej. 
Csak portózott jeligés leveleket további- 
tunk és csak válaszbélyeggel ellátott le- 
velekre válaszolunk. Apróhirdetéseket 
csak a közlési dij előzetes lefizetése mel- 
lett veszünk fel. Támpéldányt nem adunk. 

Hivatalos óra reggel 8-tól este?-ig.Hirde- 
téseket aznapi megjelenésre csak délelőtt 
10 óráig veszünk fel 

ADÁS-VÉTEL 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, brillláns 
és gyémánt köveket megveszek. Takaré- 
kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 
ékszerész Cluj, Cal. Regele Ferdinani 114 

T2683) 

INGYEN nem, de hihetetlenül olcsón vá 
sárolhat finom férfiruha és kabát szövete 
ket, készfehérnemüt, kötöttárut, maradé- 
kokat Finkelsteinnál. Str. Stroescu 3. ud 
varban, Urania mozi hátamögött. 

(2678) 

KÖZEPNAGYSÁGÚ, alig használt cse- 
rép oszlopkályha olcsón eladó. P. Abato- 
rului 3. háztulajdonosnál (6562) 

GYERMEKKOCSL modern, mély, kék 

alig használt eladó, Str. Donat 74. (6585) 

TOPOLYAHALÓ, mindenféle butorok 
eladók. Cal. Decebal 3. Használt butort ve 
szek. (8588) 

SAMUEL maradékos nem hirdet, mert 
mindenki tudja, hogy télikabátszövetek, 
ruhaszövetek, damasztok, vásznak nálla a 
legolcsóbbak. Str. Máloasá 19. Regal kávé 
ház mögött. (6587) 

BRILLIAÁNSOKAT, érmeket készpénzért 
vásáról Wallerstein régiségkereskedő. Str. 
Clemenceau 7. Tüzoltó laktanyával szem- 
ben. Telefon: 33-14. (6540) 
STANDARD rádió 3 plusz 1 lámpás el- 

költözés miatt minden elfogadható árban 
eladó. Str. Mánástur 82. (6549) 
PATEFON lemezekkel eladó. Str. Re- 

gina Maria 43., emelet. (6555) 

SÖÜRGÖSEN olcsón eladó Gobelin kép 
75xö5 cm. Zabolai, Str. Memorandului 23. 

((6603) 
MÉRLEGET 1500-ig állatmérésre keres 

Szabó, Cal. Traian 13. (6621) 

Szép női és gyermekcipőket a legolcsób- 
ban csak a 

vásárolhat. 
Calea Regele Ferd. Nc 10. Az udvarban. 

SZEKREÉNYT hármast vagy garderob- 
szekrényt megvételre keresek Szabó, Cal 
Traian 18. (6622) 

MÖDERN lakkcsiszolt hálószoba, csil- 
lárok elutazás miatt sürgősen eladók. Cal. 
Victoriei 23. (6651) 

JÓFORGALMU korcsma átadó. Cim a 
kiadóban. (6450) 

EXCENTERPREST jókarban megvétel- 
re keresünk. Triumt, C. Dorobantilor 118., 
Telefen: 10-79. (6464) 

ÖCSKA ocink-hulladékot 10 kg.-tól állan 
dóan veszünk. Triumf, Cal Dorobantilor 
118. Telefon: 1078. .68) 
EBEDLŐBERENDEZÉS eladó Str. Bal- 

cescu 4., emelet. (6617) 
ELADŐ szalonszoba butor, egy „Re- 
mnault" autó, nagy szobalétrák és 2 kutya- 
ketrec. Érdeklődni a házmesternél Str. 
Reg. Carol I1. 7. szám. (6642) 
JOKARBAN lévő szilszkinbunda eladó. 

Érdekiődni lehet Cal. Reg. Ferdinand 30. 

GYERMEKKOCSIK legolcsóbban kis- 
koruak fogházában kaphatók. (6655) 

FAAGYAK és vaságyak, toalett tük- 
rök, petróleum és vaskályha, szekrények, 
ülőkád, falióra, varrógép, spanyolfal, rá- 
dióasztal, Biedermayer és kluübfotelek, sez 
lonok, nagy asztal, porcellán edények, 
többféle holmik eladók. Str. Avram lancu 
28. szám. (6656) 

DIESEL vagy szívógázmotort keresek meg 
vételre 14-18 HP. Goldstein olajgyár, eluj. (ö660) 
EGY uj modern, kombinált teleháló el 

adó. C. M. Foch 31. asztalosmühely. 

ELCOSEREÉLNEM Nagyváradon, a város 
szivében lévő emeletes, kétlakosztályos Iközponti fütésü - minden szobában hü. 
lön fütőtest van - uj és minden kénye- 
Nlemmel felszerelt házamat hasonló kolozs 
vári házzal. Cimeket „Arkülönbözetet 
készpénzzel fizetni" jeligére a „"Jóestét! 

gyors és gépirónőt 
nyelvtudással. 

„Tökéletes jeligére küldendők. 

Cluj, Cal. Dorobantilor 118. udvarban. 

hapos fiamhoz, aki takaritást is vállal. Dr. 

KAMIONT keresek fafuvarozáshoz. Ér- 
tekezni Str. Masaryk 17. (6685) 

ELADÓ sötétszürke városi bunda 0p0- 
son gallérral, középtermetre. Megtekinthe 
tő Bertalan és Gyarmathy férfiszabónál. 
C. M. Foch 2. (6696) 
MASSZIV 100x200 festett ajtó tokkal, 

kitünő takaréktüzhely eladó. Str. Axente 
Sever 17. (6706) 

OCSKARUHAÁKAT feérfi, női télikabáto 
kat veszek, nagy választékban eladok. 
Grünfeld, Sr. Reg. Maria 14. (6708) 

MEGBIZÁSBÓL régiségtárgyakat vá- 
sárolok. Str. Cipariu 16. Apart. 7. (6704) 

ELADÓ egy centrifugál pumpa és két 
villanymotor. Str. Closca 8. Telefon!: 3044. 

(6661) 

BEVEZETETT, havi 12-20.000 lejt tisz 
tán jövedelmező cluji üzlet kevés pénzzel 
vagy garanciával átvehető. Megkeresé- 
sek „Szakértelem nem szükséges" jeligére 
Rudolf Mosse Oradea, Reg. Ferdinand 13. 
küldendők. (2914) 

VADONATUJ diófurniros tele és ke- 
ményfa háló eladó, P. Rares 10. (6654) 
MODERN mély gyemmnek kocsi eladó. 

Str. Ioan Ghica 5. (6711) 
ELADÓ finomkivitelű kombinált szo- 

bák, ebédlő, háló, recamier, fotelek, mü- 
asztalok, Str. David 3. (6707) 
ELADÓK vakondbunda, gyönyörü stó- 

rok, zománcozott edények. Calea Regele 
Ferdinand 8600 ((6709) 

z KIMONDOTTAN mesterhegedü szalon 
jazz kották eladók. Str. Livezi 6. (8715) 

143-AS uj csizma eladó. Str. Turcului 
i (6716) 
ELADÓ szőnyegszövő szék, összecsuk- 

csukható vaságy, Papné, str. Grigorescu 
36. (6721) 

MELEGAÁGYAKRA való apbjakok ol- 
csón eladók. Str. Pata 189. (6725) 
ELADÓ ócska Dániel és oszlopkályhák 
Str. Baltii 9. (6726) 

INGATLAN 

KIS házastelket keresek bankteherrell 
Ajánlatot „60.000 készpénz" jeligére ki- 
adóba kérekk (6692) 

ELADO ház Strada Timisoarei 5. 
t6686) 

HAÁZHELY eadó 30.000-ért vasuti mü- 
hely felé. Értekezni: etr. Vrabilor, apar- 
tament 1. (6728) 

ALLAÁST KERES 
FEMNYOMŐ elsőrangu munkaerő 12 

évi gyakorlattal állást keres. Pálmai Zol- 
tán Sibiu, Pas. Ridéli 2. sz. ((2900) 

DIPLOMAÁS rajzoló állást keres. Aján- 
latokat „Rajzoló" jeligére a kiadóba. 

(6527) 
DADA állást keres. Str. Ciordas 9. (8531) 
SZAKGEPESZ állandó álást keres ma- 

lormmba, vagy fürészgyárba vagy bármilyen 
erőüzemnél elvállal nemcsak kezelést, ha- 
nem bármilyen üzemi gépeknek szaksze- 

ű javitását is. Cim a kiadóban (8665) 
MAGANOS vagy kisebb háztartás veze- 

tését elvállalja középkoru özv. uriasszony, 
esetleg anyahelyettesnek is elmenne. Sza- 
bó, Satu-Mare, Str. Zaharia Bárzan 10. 

(6664) 
VALLALOK angol, francia munkát a 

legkényesebb izlést kielégitően. Cal. Mo- 
tilor 65., Achimné. (6680) 
KÖZEPKÖRU, románul, magyarul be- 

szélő nyugdijas tisztviselő özvegye keres 
kimondott uriembernél házvezetőnői ál- 
lást. „Független jelige. (66690) 
HÁROM nyelvet beszélő intellgens nó, 

há főzés minden ágában jártas, 
házvezetőnői állást keres vidéken, vagy 
pusztán. Cim a kiadóbann (V8703) 
TÜZONÖ álást keres Clm a kiadó- 

bari (6675) 
NÉMET végzett egyetemista nő, német 

Erdeklődni str. Duca 7. Dr. Manea 1-3 
óra között. (6714) 

ALLAST KAPHAT 
ÜGYESKEZÜ, egészséges, efős asz- 

szonyt keresek mosásnál való kisegitésre 
teljes ellátással és 500 lej fix fizetéssel 
Özv. J eneyné Diana fürdő (6386) 
IPARVALLALAT keres gyakorlott, 

román, vagy német 
1 Ajánlatok Rudolf Mosse 

Cluj cimre, fizetési igény megjelőlésével 

jeles jeligére küldendők. (6631) 
EEVEZETETT ügynököt keres Trium! 

(462) 
KERESEK gyermekszerető leányt 14 hó- 

zaharovits, Cal. Marechal Foch 22. (6532) 
MOÖLGYFODRÁSZ segédet nét, vagy 

kiadóhivatalába kérek (6712) 
férfit felveszek, Cal. Reg. Ferdinand 30. 

CUKRAÁSZSEGÉD és egy inas felvéte- 
tik. Cal, Motilor 84 (6647) 
HOLGYFODRÁSZT keresek mester- 

könyvel Nő, vagy férfi" jeligére a ki- 
adóba kérek. (6385) 

MEGBIZHAÁTÓ mindenes főzőnő kereste- 
tik. Cal. Motilor 17. (6620) 

munkás hentessegédet. Dobai Béla, Jibou, 
(Sálaj). (V2915) 

DOHÁANYTÖZSDÉBE elárusitókisasz- 
szonyt, vagy férfit keresek kaucióval. 
Pataky, Str. Haiduk 7. (6699) 

KIFUTÓ felvétetik füszerüzletbe. C. M. 
Foch 20. (6475) 
ÜGYES bejárónőt felveszünk november 

elsejére. Cim: Sieberger, Str. Masaryk 25. 
sz. ajtó 3. ! (6713) 
BEJAÁRONŐ megbizható, felvétetik 

Str. Ilie Macelar 8. (6722) 

KÜLÖNFÉLÉK 
KARPITOS munkákat legolcsóbban ké- 

szit Dull, Cal. Marechal Foch 4. (6545) 

Bőrkabátokat 
méret után szakszerüen készit, javitást és 
festést garancia mellett legolcsóbban 
Bergfeld 1 Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 10. 
Gólyával szemben. (2756) 
OVJA gyermekeit betegségtől, ha sá- 

padt, gyenge. vérszegény, étvágytalan, ki- 
merült, köhög, szamárhurutban szenved. 
adjon Vita .H" vitanainos csokoládét, 
amely teljeseen pótolja a csukamájolajat 
és nemcsak gyógyit, hanem megóv járvá- 
nyoktól is. Dobozonkénti ára 45 és 75 lej 
Hermann gyógyszertár Taárgu-Mures. Kap 
ható gyógyszertárakban és arogértákban 

(28151 

SZOBÁT olcsón, szépen festek. Cim: Se- 
gesváry festéküzlet. (6593) 
ELVESZETT egy fél fülbevaló zafir kő- 

vel a str. Aron és cal. Victoriei között. 
Megtalálója 200 lei jutalomban részesül a 
kiadóban. (6727) 

OKTATÁS 

TIZ lejért adok német órát. Str. lorga 
12. II. 18. (6626) 

KÖNYVELÉSI TANFOLYAM Vaik De- 
vsönél. Calea Regele Ferdinand No. 34. 

s456 
NEMET nyelvet biztos sikerrel, akadé- 

miai és egyetemi anyagot is tanit. Cso- 
portes tanitásra előjegyzéseket felvesz. 
Székelyné, Str. Cuza Voda 5. (Iparkamarai 
épület III. em. 19. ajtó, dijtalan lifthasz- 
nálat.) (8454) 

FRANCIA, román forditást, levelezést 
és a legujabb módszerekkel (Berlitz, Du- 
den, Schidloff) magánórákat, beszélgetést 
és vizsgára való előkészitést vállal - 
gógiai gyakorlattal rendelkező dip s 
tanár. Cim a kiadóban. (T1775) 

TANITVÁNYKIKÉPZÉS. Köozmetika 
„Boté" Hamburg M. C. Reg. Ferdinand 34 
1I Tel: 2011. (ö683) 
ROMÁN, magyar, émet agyoreitást 

könnyü módszerrel 5 hónap itt megta- 
nitok. Str Vladimirescu 17. em. 12 

(ö677) 

KIADÓ LAKÁS 
HAROM szoba komfortos, külön telken 

kiadó. Cim: Bonboneria, Str. Reg Maria 34. (2851) 

VIIL évfolyam, 1939. OKTŐBER 29. 

KIADÓ november 1-re Cal Reg. Ferdi. 
nandon 4 szoba, konyha, komfort májusig 
3800 lejért. Szerződés tovább is köthető 
Cim a kiadóban. ! ((((s5es) 
KIADÓ 2 szoba, összes melleékhelyiséges 

komfortos lakás földszinten a Str. Bratila 
nu-ban. Érdeklődni dr. Tusa irodában, P. 
Unirii 7. (6605) 
BUTOROZOTT szoba ikét fiatalember- 

részére jutányos árban kiadó. Str. Albinei 
14. szám. (66 
EGY szoba, konyha, speisz, fürdőszoba 

használattal nagy terrasszal, nagy kert- 
tel, sertésóllal kiadó, Külön uccai szoba, 
előszoba, fürdőszoba garzon lakásnak azon 
nal kiadó. Str. Horea 53. (6528) 

3AM fürdőszobás, BELVAROSBAN 2 szobás, 
konyhás, verandás uccai lakás azonnal 
adó. Értekezni Transsyivania Banknál, 
str. Micu 1. (2909). 
KÉT üres, egy butorozott szoba vizkagy 

lókkal kiadó. Str. Consiliul National 3. 
(Főpostánál.) (6662) 
EMELETI napos szoba, konyha, speisz 

kiadó 1200 lejért. Str. Rudeanu 33. 
(6682) 

KÜLÖNBEJÁRATU, parkettes, butoro- 
zott szoba, fürdőszoba használattal kiadó. Str. Hasdáu 35. (6697) 
KET üres szoba kiadó Cal Motilor 65. 

(6688) 
EGY-KET lakótársnőt keres tisztvise- 

lőnő teljes ellátással. Cim a kiadóban 
(6717) 
C mos 
udvari 

jókarban 

KIADÓ szoba, konyha, speiz W 
dó lakásban, ugyanott vzk 
kut komplett felszereléssel, 
evő üvegezett ablakok eladók Str. Paris 

(6718) 
NAGY szoba, epeiz kiadó.Str. Horea 6. 

(6719) 
NOVEMBER i-re 3 esetleg 2 szoba, elő- 

szoba, konyhás szép uj lakás kiadó, Elisa 
beta ut végén. Értekezni: Sándor gond- 
noál Calea Victoriei 13. ajtó 4. (6720) 

IADÓ azonnal egy szoba, kony konyha kü- lön telken, viz zzn at 
Marechal Foch 20 Füszerüzlet. (6474) 

NEMCSAK POLOSKÁT, 
irt teljes szagtalamitássai „Polynea" labo- 
ratórium Paragázosztálya. Str. Cons. Na- 
tional 3. (Főpostánál). Tel.: 34-75. 

KÉT szoba, konyha és mellékhelyisé- 
gekből álló komfortos villalakás 1700 
lelért kiadó. Str. Grigorescu 69. 

AZONNAL kiadó szoba, konyha mellék 
helyiséggel. Cal. Traian 61. (565671) 
DIAKL vagy tisztviselőnő uricsa- 

ládnál lakást kaphat. Str T. Viadimirescu 
17. em. 12. 6676) 
KÉT szoba, konyha, speiz, előszoba ol- 

csóni kiadó Cal. Reg. Ferdinand uton. Ér- 
tekezni: str. Gojdu 4. I emelet. Délutá- 

KIADÓ különbejáratu elegánsan buto- 
rozott szoba 2 személynek. Sehwartz, str. 
I. Maniu 16. (6668) 
KIADÓ egy szoba, utcai 

Cal. Motilor 83. (6724) 

Konyha, nagy 
NAGYON Sszép garconlakás azonnalra 

kiadó. Éftekezhetni Str. Duca 3, házfel- 
ügyelőnél. (5500) 
NAGYON szép medern négyszobás le- 

kás azonnalra kiadó. Értekezni Str. I. G 
Duca 3, Házfelügyelőné. 5501) 
KET szoba, konyhás komfortos Viala- 

kás mellékhelyieegelekel 1700 lejért kiadó. 
Str. Grigoreseu 60 2874) 
KETSZOBÁS, konyhás parkettes lakás 

komforttai kiadó. Str. Fierului 30-b. (6528) 
KIADÓ központban szép butorozott 

szoba. Esetleg fürdőszoba használattal, 
növeber 1-ére, vagy 15-ére. Cim a kiadó- 
ban. (6534) 
KAPUALATTI bejáratu uccai nagy üres 

irodának is alkalmas, parkettes szoba ki- 
adó. Str. N. lorga 21. (2765) 
GARCONLAKAÁS központi fütéses, i- 

adó Str. Clemenceau 5-c. Uj ház. (6623) 
KIADÓ 2 szoba, 1 kis konyha nov. 1-re. 

Str. Kogálniceanu 8. (6638) 
szÉP, modern szoba, konyha kiadó. Str. 

Hasdeu 96-a, Ért. déiután (6442) 
KETTŐ szoba, konyha összkomfort no- 

vember 1-ére kiadó. Str. Gojdu 21. Tele- fon: 24-03. (6448) 
KIADÓ november 1-ére 2 szoba, konyha 

fürdőszoba. Str. Aviatór Suciu 7. (6472) 
URILEÁNYNAK butorozott szoba, für- 

dőszoba használattal olcsón kiadó. Calea 
Decebal 66. (6629) 
500 LEJÉRT 2 szoba, konyha kiadó. Str. hölgyfodrászatba (6637) Baciu 52. (68530) 

LAKÁST KERESs 
KISEBB üzemnek megfelelő 20-25 mé- teres főöldszinti helyiséget keresek. Hoff- 

mann, calea Motilor 17. (6619 

0 Jótékonycéln gyermekelőadás. A Mun 
kás Atheneum női csoportja a Societatea 
Nationalá de Crute Rosie, Filiala Cluj 
pártfogása alatt és enmek hathatós támoga 
tásával gyermekszinházat rendez az olyan 
bevonultaik családtagjainak 4 
céljából, akik nem élveznek egész vagy 
rétfizetést a munkaadó részéről, nem tölt- 
vén be a törvényes két évet, ugyanannál 
a munkaadónál, vagy mert nem voltak ál- 
landó alkalmazásban. A gyermekszinházat 
november 5-én, vasárnap délelőtt 11 órai 
kezdettel tartják meg a Thalia (Davila) 
szinházban. A műsort, amely kis szinda- 
rabból, versekből szavalókórusból és tán- 
cokból áll, az Iris-telepi és a feleki mun- 

elő. Beléptidij gyermekeknek 9 lej, fel- 
nőtteknek 15 lej. A jövedelmet sokgyer- 
mekes anyák között osztják szét a Vörös 
Kereszt ellenőrzése alatt. A rendezőség re 
méli, hogy a közönség zsufolt házzal fog 
kifejezést adni a rászoruló többgyermekes 
munkáscsaládokkal szemben érzett szoll 
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